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TISZÁNTÚLI
FÜGGETLEN UJSÄG

lap vezér : URAY SÁNDOR főszerkesztő: KOVÁCS JÓZSEF

Molotov tanácskozott 
Hitlerrel és Rifolbexitroppal

Csütörtökig tart a külügyi népbiztos berlini látogatása — Olasz 
lovasezredek és repülök nagy sikerei Görögországban — Tovább 
tart az egyesült német-olasz légierő pusztító támadása Anglia 
ellen — Libreville után Port Gentil is a lázadók kezére került

Berlin, november 12. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Moiotov szovjetorosz 
külügyi népbiztos vonatát átvezették 
az anhaid pályaudvarra, hogy méltó 
keretben ünnepi fogadtatásban része­
sítsék az érkező orosz vendéget. A 
pályaudvar környékét SS-aiakulaíok 
zárták le. Minthogy kora reggeltől 
kezdve zuhogott az eső és a szovjet­
orosz külügyi népbiztos érkezésének 
helyét, valamint időpontját titokban 
tartották, csak néhány járókelő cso­
portosult a pályaudvar előtt, A csar­
nokból az ünnepi váróterembe vezető 
kijáratnál két hatalmas árbocot emel­
tek, az egyikről a horogkeresztes, a 
másikról a sarlós-kalapácsos zászló 
omlott alá. A pályaudvar tornácát, va­
lamint az ünnepi várótermet örökzöld 
növények és ha.almas őszirózsa-csok­
rok díszítették.

Félórával a vonat érkezése előtt 
gyülekeztek a fogadtatásra megjelent 
előkelőségek. A diplomáciai karból a 
gyengélkedő Alii éri olasz nagykövet 
helyett Zamboní ügyvivő jelent meg, 
ott volt továbbá a japán, a kínai és 
tőrök nagykövet. A szovjetorosz nagy- 
követség tagjai, Semjanov követség! 
tanácsos vezetésével teljes számban 
vonultak ki. Skvarcev szovjetorosz 
nagykövet a német-orosz határig elé- 
ke”utazott Moiotovnak és vele együtt 
a kiilönvonaton érkezett Berlinbe.

Pontosan tíz órakor tűnt tel a pá­
lyaudvar csarnokának bejáratánál a 
kuíönvonatoí húzó hatalmas áramvo­
nalas mozdony. A különvonat kocsi­
jainak tetején antennák húzódtak vé­
gig, mutatva, hogy min dán kocsiban 
rádióvevő- és adókészülék van. A vo­
natról leszálló Molotov külügyi nép­
biztost elsőül Ribbentrop német biro­
dalmi külügyminiszter üdvözölte, majd 
kölcsönösen bemutatták egymásnak 
kíséretük tagjait.

Molotov külügyi népbiztos ezután 
Ribbentroppal németül beszélgetve, a 
pályaudvar tornácán végig az ünnepi 
várótermen keresztül a pályaudvar 
előtti térre vonult. A szovjet diploma­
ta alacsony termetű, joviális külsejű 
úr, szürkülő bajusszal és orrcsipteíö- 
vel. Fekete ruhát, szürke télikabátot 
és szürke kalapot viselt. Az üdvözlé­
sek során több ízben leemelte kalap­
ját

Molotov és kísérete a pályaudvar 
előtti téren ellépett a tiszteletére ki­
vezényelt díszszázad arcéle előtt. A 
katonazenckar eközben a díszindulót 
játszotta.

A vendégek és kíséretük ezután ko- i biztos a Bellevve-palotában berende- 
csiba szálltak. Moiotov külügyi nép- > zetí szállására hajtatott.

*

Moiotov Hitlernél
Berlin, november 12. (Német Táv­

irati Iroda.) A Führer kedden délután 
a birodalmi kancellária új épületében 
Ribbentrop jelenlétében hosszabb 
megbeszélésen fogadta Moiotov kül­
ügyi népbiztost, a Szovjet-Unio nép­
biztosi tanácsának elnökét, Moiotov 
külügyi népbiztos Dekanosov h. kül­
ügyi népbiztos kíséretében jelent meg 
a megbeszélésen. Molotovoí megérke­
zésekor és távozásakor a véderőosz-

tagos fesiőrség osztaga katonai tiszte­
letadásban részesítette. (MTI)

Berlin, november 12. (Német Táv­
irati Iroda.) Ribbentrop birodalmi kül­
ügyminiszter kedden délben megbe­
szélésen fogadta a birodalmi kormány 
vendégeként Berlinben tartózkodó 
Molotovoí, a Szovjet-Unió népbiztost 
tanácsának elnökét és külügyi népbiz­
tost. (MTI)

Hitler ebedet ad 
Moiotov tiszteletére

Berlin, november 12. Szerdán dél­
ben Hitler vezér és kancellár ad Mo­
lotov tiszteletére az új kancellári pa­
lotában szükkőrű ebédet, amelyre 
csak mintegy húszán hivatalosak.

Szerdán este a szovjet külügyi saj­

tófőnök a berlini sajtóklubban fogad­
ja a Berlinben működő sajtótudósító­
kat.

Moiotov és kísérete előreláthatóan 
csütörtökön délelőtt utazik vissza a 
német fővárosból.

Jegyzőkönyv a hármas szövetség­
gel való gazdasági 
egy ü nmük ö d ésrőlf?

Belgrad, november 12, (Búd. lud.! J
A „Vreme“ berlini értesülése szerint
Molotov a német fővárosban jegyző­
könyvet fog aláírni a hármas szövet­
ség államai és Szovjet-Oroszország kö­
zötti gazdasági együttműködésről. Po­
litikai szempontból Szovjet-Oroszor­
szág továbbra is semleges marad. A 
látogatással kapcsolatban különben 
számítanak a Moszkva és Tokió kö­
zötti viszony megjavulására is.

A „Politika" berlini tudósítója sze­
rint abból a tényből, hogy Papén an­
karai német követ Berlinben tartóz­
kodik és hogy tartózkodását meghosz- 
szabbítoíta, arra következtetnek, 
hogy résztvesz a nagyíontosságú ber­

lini tárgyalásokon, amelyeken sor ke­
rül a közelkeleti kérdések tisztázásá­
ra is.

Berlin, november 12. (MTI) Moiotov 
berlini tartózkodásával kapcsolatosan 
a német lapok érdekes részleteket kö­
zölnek a szovjet népbiztos tanács­
elnökének életéről. Moiotov valódi 
neve Vaceszlav Míhajlovics Skrjabin. 
A Moiotov név csak forradalmi fedő­
név, — akár csak Sztálin neve is, 
és annyit jelent „Kalapácsos“. A 
50 éves Moiotov először hagyta el or­
szága határait s ezúttal ez az e Iső 
eset, hogy a szovjet kormány elnöke 
külföldi diplomáciai utat tett. Már eb­
ből is kitűnik a berlini látogatás rend­
kívül nagy jelentősége.

Megszakadtak a tárgyalások 
Washington és Moszkva között

Newyork, november 12. (Stefaní.) I megértése céljából folytatott tárgya- 
Az Egyesült Államok és Szovjet- I lások washingtoni kijelentés szerint 
Oroszország között a két állam jobb I Moiotov berlini útja következtében

megszakadtak, mert az Egyesült Ál­
lamokban a látogatásnak azt az értel­
mezést tulajdonítják, hogy Szovjet- 
Oroszország szorosabb együttműkö­
dést készít elő Olaszország al, Német­
országgal és Japánnal. (MTI)

Olasz lovasezredek 
sikerei

Egy helység a meghódított területen,
november 12. A Steíani-iroda különtu- 
dósitója jelenti a görög arcvonalról: Az 
olasz lovasság felderítő hadműveletei so­
rán a Búbos folyó partjáig és Paranisáig 
jutott el. Lovasságunk vakmerő hadmű­
veletei nyomán egész Stanatiíg hatolt. — 
Innen út nyílik Arda felé. Lovasezre­
deink jelenléte a görög vonalakon belül 
állandó veszélyt jelent az ellenségre néz­
ve, mivel váratlan támadásaikkal állan­
dóan nyugtalanítják a görögöket, meg­
zavarják tereiket s tönkreteszik beren­
dezéseiket. (MTI)

Élénk olasz 
reoiilőtevékenység 

Macedóniában 
és Thesszáliában

Tirana, november 12. A Stefani-iroda 
hadi tudósítójának jelentése sze.-mt az 
olasz légíhaderő felhasználta a kedvező 
légköri viszonyokat s az utóbbi két 
napon végzett felderítések folyamán ha­
talmas bombatámadásokat indított. Epi- 
ruszban a légvédelmi ellentáilás igen 
gyengének bizonyult, a fontosabb erődök 
zárótüze viszont nagyon erős volt. Az 
olasz gépek mégis mindenütt elvonultak 
és igen csekély magasságból dobálták le 
nagy és közepes méretű bombáikat kato­
nai raktárakra és berendezésekre. A fa­
siszta légihaderő végleg ura a görögor­
szági helyzetnek és működése mind ko­
molyabbá válik. A Macedóniában és 
Thesszáliában menetelő csapatok felett 
megjelennek az olasz gépek és eláraszt­
ják őket bombáikkal s géppuskagolvóik­
kal. Ez a támadás óriási veszteséget oko­
zott az ellenségnek. A görög katonák 
soraiban rémületet, zűrzavart idézett elő. 
\ légihaderő szoros együttműködésben 

harcol a szárazföldi csapatokkal. Szál­
lítja a katonákat, irányítja őket Epirusz 
hegyei között, támogatja a tüzérséget és 
a felderítésben elősegíti a bekerítés! mű­
veleteket. (MTI)
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Rendes! bíróság elé utalták 
a kézigránátos nyilas 

szervezet ügyét
. - 1 . K 1A

Budapest, november 12. A büntető 
törvényszék rögtönitélő tanacsa dr. 
Szemák Jenő elnöklésével ma délelőtt 
folytatta a nyilas terrorszervezet tagiai 
bűnügyének a tárgyalását.

Elsőnek Gráb Ferencet hallgattak ki 
tanúként, aki ugyanebben az ügyben le­
tartóztatásban van. Azt vallotta, °"V 
Magvari barátja volt és segített ne « 
csomagokat vinni, melyekben — amint 
megérezte — fegyverek voltad.

Bende Imre tanú, aki szinten letartóz­
tatásban van, az ügyésznek arra a kér- 
déscre, hogy

mondta-e neki Kiima, hogy forradal­
mat akarnak szervezni s lesz min­
den, fegyver is, kijelentette, hogy 
beszéltek erről is s mondottak, hogy 

a kellő időben ellátják mindennel.
Az ugyancsak letartóztatásban levő 

Kádas Lajos asztalossegéd tagja volt a 
rendvédelmi osztagnak és tudja, ho„> 
azt egyenruhával akarták felszerelni. 
Rády Sándor vezetésével kézigránatgya- 
korlatot is tartottak.

Liszkay László, szintén letartóztatás­
ban levő tanú arról vallott, hogy i lá­
gyán Bertalan vezetésével katonai gya­
korlatokat tartottak. .

Domoszlay József ügynök szintén le­
tartóztatásban van. Azt vallja, hogy K1 
ma próbariadot tartott.

aki KILÉP, ELTESZIK Láb ALÓL 

Lukács Béla kőmüvestanocc, aki szin­
tén előzetes letartóztatásban van, el­
mondja, hogy

aki egyszer belépett a Klima-íele 
csoportoa, az többe nem lephetett ki 
onnan. Öt is megienyegeiték, hogy 

ha kilépne, eiteszík láb alól.
Somkody István és Kévay István arról 

tettek vallomást, hogy Kiima egyenru 
faára való anyagot akart beszerezni. Klí­
ma azt a kijelentést tette, hogy ez a 
rendvédelmi alakulat ugyanaz lesz, mint 
a német SS és SA csapatok.

Roser Sándor résztvett a Rády által 
tartott gyakorlaton, amelyen a kézigrá­
nát szerkezetét is bemutatták.

Hosszú vita keletkezik ezután a de­
tektívek vallomása körül. Szabó Sándor 
detektív lenntartja, hogy a vadlottak 
rendőrségi kihallgatása során elhangzott 
az a kijelentés, hogy a vádlottak a nem 
zeti szocializmus forradalmi utón vaio 
uralomra juttatására szervezkedtek.

Ezután Mészáros István, Okos Ferenc 
és Dombi Antal detektíveket szemoest-
tették a vádlottakkal, eredménytelenül.

A védők a bizonyítás kiegészítését in­
dítványozták, valamint azt, hogy Klíma 
Józsefet az elmeszakrétők még egyszer
vizsgálják meg.

A bíróság az indítványokat elutasí­
totta.

AZ ÜGYÉSZ VÁDBESZeDE 
Buzássy Lajos dr ügyész tartotta meg

ezután vádbeszédét.
_ Néhány eseztendeie — mondotta

olyan jelenségeket látunk, hogy egyesek 
összeállnak, katonai jellegű szervezetbe 
tömörülnek, ott meg nem engedett cé­
lokra több, vagy kevesebb fegyvert ké­
zigránátot gyűjtenek. Az ilyen alakula­
tok a közre nézve nagy mértekben ve­
szélyesek. Olyanok foglalkoznak tobor­
zással, akiknek az állam valódi érded­
ről, a közrendről fogalmon sincs. 'ar‘ 
módon és olyan eszközökkel akarja,, 
elvesek a közrendet „megóvni’, ame*Yck 
csak arra alkalmasak, hogy mind a kül­

föld, mind a belföld felé a magyar állam 
tekintélyét aláássák.

Magyarországon a rendvédelmi, vagy 
hasonló alakulatokra szükség nin­
csen. Ilyenre csak annak lehet szük­
sége, aki nem jár alkotmányos utón.

A közrend megóvására teljesen elegendő 
a magyar honvédség, a rendőrség es a 
csendörség, amely készen áll erre ege,z 
szervezetével, minden erejével, ha kell, 
még tankjaival is,
_ Azt egyikük sem tagadta, hogy itt 

valójában egy titkos alakulatról volt szó, 
ahol a tagokat kemény fegyelem alul 
tartották együtt az egésze a titokzato,- 
sád leplébe burkolák, az embereket sza­
ma és lakóhelyük szerint jelöltek me 
Mire való volt ez a titokzatosság? Nyu- 
vánvalóan nem csupán arra, hogy az ala­
kulatokat és céljaikat misztikumba bur­
kolják, hanem arra is, hogy a törvényes 
hatóság üldözése elől valamennyien meg 
menekülhessenek. Erre vall az is, hogy 
az ejtőernyős katonákéhoz hasonló öltö­
zetet, egyenruhát akartak szerezni ma­
suknak. Á vádlottak mindenikének tud­
nia kellett arról, hogy az alakulat a tor- 
vénves rend megbontásara ^anyuit , 
vádlottak ezen az úton az allamhatalom 
birtokába akartak jutni.

Az ügyész ezután foglalkozott az egyes 
vádlottak -szerepével, majd kijelentette, 
hogy a vádiratban kifejezett vadat mind 
a tíz vádlottal szemben fenntartja.

2G4 halottja és 476 súlyos 
sebesültje van az irtózatos
romániaifföldrengésnek

. . . n Vidékekre azonnal orvosokat, n
Bukarest, november 12. (Orient Radio) 

Petrov,cescu tábornok, belügyminiszter 
a minisztertanácson számolt be a romá­
niai földrengésről. Kijelentette hogy a 
földrengés Bukarestben, a Prahova völ­
gyében, Galacban és Focsamban volt a 
legsúlyosabb. A többi vidékekén a lold 
rengés nem járt olyan súlyos következ­
ményekkel, mint az említett helyekem 
Az ország többi vidékén a földrengés 
majdnem semmi kárt sem okozott. N
vember 10-én estig 267 halottról es 4 to 
sebesültről tudnak. A földrengés áltál

sújtott vidékekre azonnal orvosokat, mű­
szaki férfiakat, élelmiszert és építőanya­
got küldtek. A Carlton-épuletben 226 
bérlő lakott. — Az épület katasztrO aja 
miatt felelős építészeket letartóztat. 
A Carlton romjainak eltakarítása 
eddig 54 halottat és 82 sebesültet szállí­
tották el. Bukarestben 183 beomiassa 
fenyegető épületet kiürítettek. Ezenkívül 
megrongálódott még 402 épület. A ható­
ságok megtiltottak mindenfele szorako
tató előadást. (MTI)

Bariad romokban hever

A VÉDOBESZÉDEK 
Dr Kiszely Alajos, Kiima és néhány 

vádlott védője arról beszélt, hogy Kttma 
ü<sve a katonai bíróság hatáskörébe tar 
törik. Kérte, hogy az ő ügyét a hadbí­
rósághoz tegyék át. Elismerte, hogy a 
vádlottak egynémelybe súlyos buncs 
kkményt követett el, ez azonban nem 
tartozik a rögtönitélő bíróság ele. Kiss 
Géza ügyvéd Cseh Lajos és néhány vád­
lottnak védője azt fejtegette, hogy a vád­
lottak nem a magyar allam es tarsada 
lom törvényes rendje ellen szervezked­
tek Dr Klivényi Lajos törvényszéki ,egy 
zö mint Pajor Lajos vádlott kirendelt vé­
dője fejtegette, hogy védence nem köve­
tett el bűncselekményt. Dr Enzsol ban 
dor ügyvéd Németh István és tarsai vé­
delmében beszélt. Dr Hargittay László 
törvényszéki jegyző, Ferencz Karoly ki­
rendelt védője sem látta bizony,tottna , 
hogy védence bűncselekményt követett 
el. Felmentő ítéletet kér.

A BÍRÓSÁG DÖNTÉSE
A rögtönitélő bíróság rövid ideig tar­

tó tanácskozása után dr Szemak Jenő 
elnök kihirdette a bíróság hatarozatat, 
amely szerint a budapesti királyi bunte 
^törvényszék, mint rögtömtélo bíróság 
a rögtönitélő eljárás ala vont Klíma Jó 
zsef Magyart Bertalan, Cseh Lajos, Pa 
,or Lajos, Magyar! György Grunzweig 
János, Ferencz Károly, Németh stvan, 
Rády Sándor és Rády Mihály vádlottak 
ra nézve megállapítja, hogy

további rögtönítélő eljárásnak helye 
nincs, az ügyet rendes bírósághoz 
teszi át, egyben a buntetotorveny- 
szék. mint rögtönitélő bíróság a vád­
lótok előzetes letartóztatasat fenn­

tartja.
A határozat felolvasása után a v ad 

lottakat fegyőreik lekisérték a fogházba.

KÉRJEN

BUKAREST, november 12. (Magyar 
Távirati Iroda) A Carlton építészéit bí­
róság elé állítják, mert már eddig is meg­
állapították, hogy a Scbínd-testverek 
építési irodája súlyos mulasztást köve­
tett el s nem tartotta be a rendeleteket. 
Nem keverte ugyanis a vasbetont az elő­
írt százalékban és az épület az első ko­
molyabb földrengés alkalmával kartya- 
várként omlott összo.

A bonctani intézetbe 70 halottat szál­
lították, ezek közül ötvennégyet a Lan­
ton romjai alól. A Carlton romjai közül 
nyolcvankét súlyos sebesültet szállították 
el Bukarestben 183 házat büntettek, 
mert e házakat az összeomlás veszelye 
fenyegeti. Mintegy 600 ember maradt 
hajléktalan. Ezenkívül 402 házon súlyos 
rongálás látszik. A halottak szama me„ 
nem végleges, mert a Carlton romjait 
még nem takarították el teljesen. Való 
színű, hogy a Carlton pincelakása,ba szo­
rult lakók is életüket vesztettek, m 
levegőhiány és az égő nyersolaj valósz^ 
nüleg megölte az ideszorultakat. Nem

i 1 * uinvan vannak a három emelet tudni, hányán \ann<m «
mélységbe épített pmcelakasokban, A 
román Operát és a Nemzeti Színhazat^k^- 
üritették. Úgyszintén kiürítettek a Lón
tinentait, a főváros c^k legna®' 
szállodáját. Négy napra ielíugegsztettek 
minden látványos előadást, mert eloszor 
átvizsgálják a termeket, hogy nem vesz 
lyes-e a bennük való tartózkodás.

Hajnali négy órakor már nem lehetett 
a Carlton előtt tartózkodni, olyan rop­
pant nagy volt a hőség. Ezután az idő 
után még az újságírókat sem engedik « 
épület közelébe, mert robbanástól ta.ta

rdVasluiban azt mondják, hogy a föld­
rengés előtt erős fény borította az e„e , 
amely a földrengéssel együtt megszűnt.

Bariad város romokban hever. A va­
rosban és környékén a főid m«^epe ®' 
zett és forró víz tört elő a repedésekből.

A várossal megszakadt a távbeszélő ös­
szeköttetés. A romok alól eddig « ha­
lottat emeltek ki, de valószínű, hogy 
haiotetak száma még nagyobb.

Zavartalan a kőolajellátás

APOLLO lilinszinlmzJÄL ^
MA UTOLJÁRA KERÜL BEMUTATÁSRA

ISTPN VELE, TANÁR URj
i-ehiS mC,!SZ°1T=M 0L,»s,o«=iÉ riíl_.M£ából

a cári Oroszország régi világából ....

POSTAMESTER

Bukarest, november 12. (KH) Hetio" 
este még mindig tolynak a munkaiatok, 
hogy a torgalmat a petroieumv,eleken új­
ra helyreállítsák. A töldrenges nőve - 
kéziében előállott károkat gyorsított 
menetben igyekeznek helyreállítani, 
ionosén az óla,mezok területen. Az erre 
vonatkozó munkálatok sikerrel haladnak

elRóma, november 12. (Magyar Távirati 
Iroda) Mint a Popolo dl Romának bér­
cből jelentik, ottani iUetelkes körök­
ben teljesen alaptalanoknak m°nd!a 
azokat a híreket, amelyek szerint a r 
mániái kőolajvidékeken )oval®heteÜen 
károkat okozott a töldrenges. Be imbe 
érkezett, teljesen kétségbevon hatat n 
értesülések szerint a roman koola>kut* 
működésében semmiféle fennakadás nem
történt és a tengelyhatalmak kőolajel­
látása zavartalanul tovább íolyrk.

Bukarest, november 12. (Nemet 1 ^ - 
romániai földrengés áldozatairól es ka­
rokról részletes hivatalos je entest ad­
tak lri. Eszerint Galacban eddig 34 ha 
lottja és 40 sebesültje van a ioldren0e 
nek. A romok közül valószínűleg meg
több szerencsétlenül járt holtteste erű
elő A városháza, a rendőrség epulete, a 
püspöki palota, valamint különböző is­
kolai épületek használhatatlanna valtak.
A Galacba vezető vasúti forgalom a i 
dák megrongálódása miatt szünetel. Ne­
met részről tevékenyen köremukodtek a
segítő és eltakarító munkaiatokban. A 
német visszatelepülök táborából 
ágvat a hajléktalanokká váltak rendelke­
zésére bocsátottak. Különösen nagy kar. 
okozott a földrengés Taré°«Mebe°- . 
város valamennyi haza többe- e 
megrongálódott. Igen súlyos harok ke­
letkeztek Cambinában, Misilonban o-
csaniban és Jassyban. Ugyancsak sulyos 
károk keletkeztek több más varosban 
is és halálos áldozatok is vannak, tó­
csámban eddig pl 12 halottról szamol-

d Bukarest, november 12. (MTI) Minal> 
kírálv kedden délelőtt megtekintette az
összeomlót Carlton palotát, amely meg
mmdíiS éé, A romok alól kiszabadító!

holttestek teljesen felismerhetetlen ag- 
noszkálásuk lehetetlen. Schassler

, .. 1 --L V-: aZ épületen a szanutasomérnököt, aki az cpuie r1a^5elC
kát végezte, letartóztattak. _ “
mezövároskában a földrengés következ­
tében valamennyi ház beomlo . - 
ka határában forró vízforrasok fakadta^ 
Hivatalos kimutatás szerint a 
földrengésnek eddig 264 halottja es 4-6 
súlyosan sebesült áldozata van.

A szegény gyermekek 
iskoláztatása

Kedden tartotta meg a Szülök Iskolája 
második előadását az ipartestül.! bi 
monffy uccai dísztermében Az Mas 
iránt most is igen nagy érdeklődés ny^
vánult meg. Dr vitéz B e s s e n y e t La 
ios „y. tankerületi főigazgató „Szegény 
szülök gyermekei a tanulói pM co­
rnel tartott nagy értékű előadást. A 
fejtegette az illusztris eloado, hogy ne 
zete szerint a falvak és varosok sajal 
költségvetésük keretében maguk gondos­
kodhatnának a szegényebb sorú S>er 
kék iskoláztatásáról. A szegény gyerme­
keknek a tanulásban való jarnoga 
nem új keletű, azt mar megtalálhatjuk a
XVII. és XVIII. században is. A világhá­
ború után, Val^^kV1SZF°ontÍnak tarta- 

— megad­
nák a szegénysorsú tanulóknak a tanú
lásban való támogatást anyagi tere • ■ 
A tartalmas előadásért dr ere 
vón tanügyi főtanácsos mondott koszo 

i Zöld Géza karnagy vezetesde 
aeMAV Egyetértés adott elő énekszámo­
kat és ezzel az előadás veget ért.
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ra
sokat foglalkozni azzal a suttogó, üt­
ött már hangos gáncsoskodással, 
amellyel a „Tiszántúli Független Új­
ság“ új úton való elindulását egyesek 
kísérik.

A tárgyilagos kritikát szívesen meg­
hallgatjuk. a gáncsoskodással nem 
törődünk.

Akárhogy fáj is némelyeknek, mi 
igenis, református szellemű lap va­
gyunk s azok is maradunk. Hogy ezt 
őszintén és becsületesen kijelentettük, 
úgy hisszük, kötelességünk volt. Nem 
hordunk álarcot, nem akarunk félre­
vezetni senkit.

Hogy lapunk pártokon kívül, illetve 
felül áll, ez csak azoknak fájhat, akik 
a pártot az országgal tévesztik össze. 
Egy-egy párt érdeke, még nem okvet­
lenül az ország érdeke is.

A párioskodás szellemét a magyar 
telkekből kiirtani s olyan nemzeti 
közszellemet kialakítani, amelyik 
minden kérdést egyetlen szempont­
ból; a magyarság egyetemes érdeke 
szempontjából vizsgál és mérlegel, 
úgy véljük minden becsületes magyar 
lapnak legszentebb feladata.

Mi ebből a szempontból vizsgálunk 
minden kérdést, köztük a szociális 
kérdést is s hirdetjük a szociális ki­
egyenlítődés szükségességét. Minden­
kinek meg kell érteni, hogy az egyén 
élete a nemzeti közösségből nem sza­
kítható ki, nem választható el, azzal 
áll, vagy bukik. Senki sem zárkózha­
tok el előjogai, vagy gazdagsága ele­
fántcsont tornyába. Nekünk, magya­
roknak csak ezen a földön, ebben a 
nemzeti közösségben lehet és kell él­
nünk, vagy halnunk.

Arról sem szabad elfelejtkeznünk, 
hogy a tengelyhatalmak és demokrá­
ciák mindjobban kiszélesedő küzdel­
me Európa sorsát fogja eldönteni, úgy 
lehet, hosszá időre. A háború után a 
nemzetek mérlegre vettetnek s asze­
rint bíráltainak el, amennyi erőt az 
új világ rendezői szempontjából jelen­
tenek.

A nemzetek ereje több tényezőből 
tevődik össze. Jelentős tényező a lé- 
lekszám, a terület, melyen a nemzet 
él, az anyagi források, amellyel ren­
delkezik, de legfontosabb a nemzet 
lelki, erkölcsi ereje s az ezeket egy­
ségbe fogó és cselekvésre irányító 
közszelleme.

A „Tiszántúli Független Újság' en­
nek az egységes közszeilemnek kiala­
kítását szolgálja s ettől a feladatától 
öáncsoskodások el nem térítik, megy 
előre azon az úton, melyen jó lelki- 
ismerete szerint a magyar nemzetet 
szolgálnia kell. K.

Székfoglaló a Tisza 
István Tudományos 

Társaságban
A Tisza István Tudományos Társaság 

orvos-természettudományi szakosztálya 
kedden délután az élettani intézet elő­
adótermében tudományos ülést tartott 
ökrös Sándor dr egyetemi magántanár 
székfoglaló előadásában ismertette a 
törvényszáki orvostanban alkalmazott úi 
módszereket. Az értékes előadást a hall­
gatóság nagv figyelemmel hallgatta. Ez- 

. után dr Lissák Kálmán tanársegéd 
„Adatok a tetanustoxin hatásmechaniz­
musáról" címen tartotta meg nagy felké­
szültségre valló előadását. Az előadások 
után a szakosztály tagjai zárt ülésre 
gyűltek össze.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71, szám.

MAR CSAK MA és még holnap 
láthatják csak 16 éven felüliek a 
MERÉSZ TÉMÁJÚ, KACAGTATÓ 

VÍGJÁTÉKOT: a

Veronika, hogy tehettec
Előadások: d. u. 5. 7, 9 órakor! 

HÍRADÓ!

Megkezdődött a költségvetési
vita

Az igazságügyminiszter felszólalása után 
elfogadták az igazságügyi tárca költségvetését

Budapest, november 12. A képvi­
selőház ma délelőtt megkezdte az 
194:. évre szóló állami költségvetés 
tárcánkénti vitáját.

Az ülést délelőtt negyed 11-kor 
nyitotta meg Tasnádi Nagy And­
rás elnök. Bejelentette, hogy

a budapesti román követségről 
levél érkezett a Ház elnökéhez, 
amelyben háláját fejezi ki a ma­
gyar országgyűlésnek azért a 
részvétíeljes magatartásáért, ame­
lyet tegnap tanúsított a Romániát 
ért szerencsétlenséggel kapcsolat­

ban.
Nagy László Imrédy-párti képvi­

selő tegnapi beszédével kapcsolato­
san megállapítja az elnök, hogy Nagy 
László jogi és ténybeli tájékozatlan­
ságot árul el. Közölte, hogy a Köz- 
szolgálati Alkalmazottak Nemzeti 
Szövetségétől emlékirat érkezett a 
képviselőházba a nyugdíjasok, özve­
gyek, árvák helyzetének megjavítása 
és egyéb kívánságok teljesítése érde­
kében.

Ezután áttértek az igazságügyi tárca 
költségvetésének tárgyalására.

P e t r ó Kálmán előadó hálával em­
lékezett meg a baráti hatalmakról Er­
dély visszatérése alkalmából. Üdvö­
zölte a visszatért részek ügyvédi ka­
rát, megemlékezett a magyar ügyvédi 
kar mai nehéz helyzetéről.

M o s o n y i Kálmán (nyilas) korsze­
rűtlennek tartja a mai törvényeket. A 
javaslatot nem fogadta el.

Huszovszky Lajos (MÉP) a 
sajtójavaslattal kapcsolatban kijelen­
tette, hogy ha a javaslatból törvény 
les.z, hivatása magaslatán álló sajtó 
minden gátlás nélkül fejtheti ki érté­
kes munkásságát,

Nagy László (Imrédy-párt) a kor­
mánypárt ellenmondásai közben éles 
szavakkal támadta a mai rendszert. 

Gróf Pálffy József: Ezzel a rend­
szerrel került a Házba!

Nagy László: Én erkölcsi presz­
tízst és anyagi erőt vittem a kormány­
pártba. (Nagy derültség és zaj a kor­
mánypárton.)

Zerínváry Szilárd (MÉP) azt 
fejtegette, hogy

a magyar jogrendszer csak a 
szentistváni gondolat határain be­
lül igazodhat az új európai jog­

fejlődéshez.
Malasics Géza után C s o ó r 

Lajos a magánjog reformálásával kap­
csolatosan kérte, hogy elsősorban azo­
kat az eseteket vegyék elő, amelyek 
a dolgozó ember védelmét szolgál­
ják.

Budinszky László sürgeti a bí­
rói fizetések emelését az anyagi füg­
getlenség érdekében.

Reib el Mihály rámutatott arra, 
hogy a prius hatásai a jóútra tért em­
bereknél kiküszöbölendők.

Zsidó Sándor azt kívánta, hogy a 
falun legyen olyan személy, aki az 
egyszerű ügyekben jogi tanácsokat ad­
hat a szegénysorsúaknak.

Homícskó Vladimir kérte, hogy 
a kárpátaljai bíróságoknál a ruszin 
nyelvet használhassák. A javaslatot 
elfogadja.

Ezután az igazságügyminiszter vála­
szolt a felszólalásokra. Elismeréssel 
emlékezett meg az igazságügyminisz­
térium kitűnő tisztviseiőkarának, va­
lamint a bíróságnak és ügyészségek­
nek értékes munkásságáról. A mai 
iogalkotási rendszerről szólva, rámu­
tatott arra, hogy azt többen bírálat 
tárgyává tették, főleg amiatt, hogy 

túlteng a rendeleti jogalkotás a 
tcrvényjogaíkotással szemben. Ez 
nemcsak nálunk van így, hanem 

Európa, sőt világszerte.
Okát abban kell keresnünk, hogy gaz­
dasági és szociális téren olyan, ütem­
ben fejlődik az élet, hogy a parlamenti 
törvényhozás természetes lassú üte­
mével ezt nem tudja követni. A ke­

rettörvények rendszere megfelel a 
gyakorlati kívánalmaknak, ha a kellő 
parlamenti ellenőrzés biztosítva van.

Igyekszik a jövőben a tagosítás mér­
tékét a pénzügyi lehetőségek szerint 
fokozni. Megemlítette a győri, szegedi, 
kassai és debreceni ítélőtábla terüle­
tén az igazságügyi szervek beosztásá­
nak újjászervezését és rámutatott ar­
ra, hogy a Felvidéken és Kárpátalján 
a bíróságok már túl vannak a kezdeti 
nehézségeken s a restanciákat telje­
sen feldolgozták.

Az ügyvédség helyzetén gyökere­
sen segíteni most nem lehet,

erre csak a gazdasági helyzet változá­
sával lehet számítani.

A közjegyzői rendtartásról novella 
készül. A visszacsatolt keleti és er­
délyi országrészeken a bíróságok már 
megkezdték működésűket. Előkészítés 
alatt áll a sajtókamaráról szóló tör­

vényjavaslat, amelyet leginkább ma­
ga a sajtóérdekelts.ég kíván. Folya­
matban van a büntetőtörvény korsze­
rű reformjára irányuló munkálat. Ké­
szül a házasság előtti kötelező orvosi 
vizsgálatról szóló törvényjavaslat, to­
vábbá a mezőgazdasági ingatlanok 
feíaprózásának megakadályozására 
irányuló javaslat. A munkajog kodííi- 
kációjára komoly előkészület van fo­
lyamatban. Reméli, hogy a részvény- 
társasági reformról szóló törvényja­
vaslat a közeljövőben a Ház elé ter­
jeszthető.

Az összeférhetetlenségi törvény­
re szükség van, azonban tekintet­
tel arra, hogy ez szorosan össze­
függ a készülő alkotmányreform­
mal, közjogi törvénnyel, célsze­
rűbb volna, ha majd annak meg­
hozatala után hozzák tető alá.

A következő szónok, Kovács 
Gyula szerint egyes fogházak egész­
ségügyi gondozásában rendellenessé­
gek tapasztalhatók.

Gruber Lajos, P i u k o v i c s Jó­
zsef és Täufer Gábor felszólalása 
után az igazságügyi tárca költségveté­
sét a Ház általánosságban és, részle­
teiben elfogadta.

Ház ülése hat órakor ért véget.

Három évre szállították le 
az ügyvédi és bírói vizsgához szük­

séges joggyakorlat időtartamát
Budapest, november 12. Most osztot­

ták szét a Házban az igazságügyminisz­
ternek „Az egyes igazságügyi szervezeti 
és eljárási kérdések szabályozásáról" 
szóló törvényjavaslatát, A javaslat az 
ügyvédi vizsgára bocsátáshoz szükséges 
joggyakorlat ideiét a jelenlegi négy év 
helyett ismét három évben állapítja meg. 
Szabályozza a javaslat azt is, hogy a 
joggyakorlat idejét hol kell, illetőleg hol 
lehet eltölteni. Kimondja, hogy a jog- 
gyakorlat ideiéből egy évet a bírói és 
ügyvédi hivatáson kívül olyan munkában 
is el lehet tölteni, ahol a jelöltnek mód­
jában van a jogászi képzettséget értéke­

sen kiegészítő ismereteket szerezni.
Azt a megszorítást, hogy a közgazda- 

sági vállalatoknál eltöltött idő csak bi­
zonyos feltételek mellett számítható bele 
a joggyakorlat ideiébe, a javaslat is fenn 
tartja ugyan, ezt azonban nem köti ahoz, 
hogy a vállalatnál a jelölt a joggyakor­
lat szempontjából értékes ismereteket 
szerezhetett-e, hanem ahoz, hogy a vál­
lalat alapos jogi vagy közgazdasági is­
meretek szerzésére megfelelő alkalmat 
nyujthat-e. A külföldi joggyakorlat a 
külföldi tanulmányok ideiéből 6—6 hó­
napnak, összesen tehát egy évnek a fi­
gyelembevételét lehetővé teszi.

November 14"én és 15-én 
adakozik Debrecen 

az erdélyi menekülteknek
Debrecen város a legnagyobb sze­

retettel vesz részt a Főméltóságú 
Asszony „Erdélyért“ akciójában. Az 
erdélyi menekültek megsegélyezésére 
máris igen nagyősszegű hozzájárulás 
gyűlt össze. A hétfő és kedden este 
fényes keretek között a színházban 
lezajlott erdélyi est is ezt a célt szol­
gálta.

Azonban dr Kölcsey Sándor polgár- 
mester lehetővé .akarván tenni, hogy 
Debrecen minden lakosa résztvehes- 
sen ebben a nemes akcióban, novem­
ber 14-én és 15-ére gyüjtönapot ren- 
deztetett Debrecenben. A gyüjtőnapon 
12 körzetben 600 cserkész fogia az 
adományokat felvenni. Lehet adomá­
nyozni bármit: pénzt, ruhát, cipőt, 
fehérneműt, könyvet, játékot. A cser­
készek nem adnak nyugtat, azonban 
az adományokat hírlapílag nyugtáz­
zák.

A polgármester most hirdetményen 
hívta fel a város figyelmét a -gyűjtő- 
napokra, az akció fontosságara és kér­
te a város közönségének szerető tá­
mogatását.

A polgármester hirdetménye így 
hangzik:

A román uralom alól felszabadult, 
valamint a még idegen uralom alatt 
lévő területről menekült mindenükből 
kifosztott magyar véreink felsegélye- 
zésére Debrecen sz. kir. város terüle­
tére természetbeni gyűjtést engedé­
lyeztem.

Cserkészeink november hó 14, és 
15. napjain lakásán fognak lelkeresni 
mindenkit, s az erdélyi szükölködök

részére ruhaneműt, cipőt, fehérneműt, 
élelmiszert, könyvet, játékszert stb.-t 
kérnek. Fel vannak jogosítva nénz- 
adományok átvételére is. amelyeket 
hírlapílag fognak nyugtázni,

A befolyt adományokat a gyüpő bi­
zottság főig ja tárolni és illetékes hely­
re eljuttatni.

Bizalommal kérem a város közön­
ségét, fogadja szeretettel cserkész 
ifjainkat és adakozzék jószívvel szű­
kölködő erdélyi testvéreink javára 

Hadd érezzék 22 évi me.fsríégyenítő 
rabság után a magyar haza áldó ke­
belén a testvéri szeretet melegét!

Aknákat találtak Ausztrália 
parti vizeiben

Sydney, november 12. (KH) Az Auszt­
ráliát Tasmániától elválasztó Bass-ten- 
gerszorosban néhány nappal ezelőtt több 
aknát találtak. Az egyik akna meg is 
rongált egy kereskedelmi hajót. Most 
az ausztráliai kormány rendeletet adott 
ki, hogy a tengerszorosban további in­
tézkedésig a hajók csak aknaszedögőzö- 
sök kíséretében közlekedhetnek. Az ak­
nák eredetét eddig még nem tudták meg 
állapítani, de valószínűnek tartják, hogy 
a tenger áramlata valahonnan az európai 
elaknásított részekről sodort Ausztrá­
liáig néhány elszabadult és fel nem rob­
bant aknát.

OLVASSA A
TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT!



tiszantcu független ujsao
Debrecen, 1940 november 13.

Közepes a tengeri és a burgonya 
terméseredménye Hajdú megyéoen

.........................hízott- I A mezőgazdasági munkaiatok nap-Hajdú vármegye közigazgatási bizott­
ságának ülésén vitéz Kovássv Lajos gaz­
dasági felügyelő a következő Jelentest 
terjesztette elő:

Október hó első felében száraz és 
nyáriasan meleg időjárás uralkodott. , 
hónap közepétől kezdve az idő továbbra 
is derült maradt, a hőmérséklet azonban 
erősen alászállott és nagyobb éjjeli le­
hűlések léptek fel, úgy, hogy a hőmér­
séklet több esetben fagypont ala suiy- 
lyedt. A hónap utolsó hetében nagyobb 
esőzések állottak be, minek folytan a 
havi csapadék összes mennyisége az 
utóbbi évek átlagát erősen meghaladta. 
Legtöbb csapadék volt Püspökladány­
ban, ahol a havi csapadék összes meny- 
nyisége 104 mm-t tett ki.

Az októberi időjárás úgy a betakarítá­
si mint a szántási és vetési munkaia­
tokra a burgonya és tengeri beéresére, 
ezeknek szedésére, illetve törésere, - 
úgyszintén a répaszedésre legnagyobb 
részben kedvező volt.

Nem mindenütt 
tudják elvégezni 
az őszi vetéseket

Az őszi vetési és szántási munkálatok 
a rendelkezésre álló igaerővel folytak, 
de a még mindig érezhető fogathiany 
miatt a munkálatok lassan haladtak elő­
re és több helyen késedelmet szenved­
tek A hó végén beállott esős időjárás a 
vetési munkálatokat több helyen meg- 

» akasztotta akkor, amikor a szokásos ve- 
té=terü!etnek még csak oO—80 százaléka 
volt bevetve. Az idő előrehaladottsága 
folytán számolni kell azzal, hogy az őszi 
vetések nem lesznek mindenütt elvégez­
hetők. Késleltette az őszi vetések elvég­
zését a tengeri késői beérése is, mivé, a 
vármegye területén sok búzát vetnek 
tengeri után. Az őszi vetések tekint eté­
ben legjobban el vannak maradva a pus- 
pökladánvi járás községei és Haiduszo- 
boszló. ahol október végen a legnagyobb 
esőzések voltak.

Az őszi rozs és őszi árpa vetése befe 
jeződött. Az ideiében elvetett őszi ga- 
bonanemüek általában véve lo keltek es 
egyenletesen fejlődnek, csak helyenken 
észlelhető a vetésekben kisebb egye­

netlenség és foltosság ott, ahol a talal- 
előkészítés az adott viszonyok miatt nem 
a legmegfelelőbben volt elvégezhető es 
ennek folytán a vetőmagvak nem jutot­
tak jó magágyba.

Egyéb gazdasági munkálatok közül a 
burgonya szedése és tengeri törése be­
fejezést nyert, míg a tengeri szárvagas 
befejezéshez közeledik. Folyamatban van 
még a répa szedése és szállítása, őszi 
szántások végzése és trágyahordas.

Közepes
terméseredmény

A tengerik beérését az októberi ked­
vező időjárás nagyban elősegítette, 
azonban a későbbi ültetésü tengerik meg 
így sem tudtak teljesen beérni. A ten­
gerimoly helyenként érezhető karokat 
okozott. Mindamellett — eltekintve a 

mélyebb fekvésű területeken vetett ten­
geriktől, ahol sok vízkár volt — a ter­
méseredmény közepesnek mondható.

A burgonya terméseredménye ugyan­
csak közepesnek mondható. A tövek ál­
talában jól kötöttek és a csapadékos hó­
napok alatt a gumók is jól fejlődtek. 
Rontja azonban a termésátlagot, hogy a 
mélyebb fekvésű területeken a burgo­
nyák is több esetben jelentékeny káro­
kat szenvedtek.

A cukorrépánál a gyökér általában 
egészséges és jól fejlett. Takarmányré­
pánál hasonlóképpen jó termes igerKe-

Z1 Az új vetésű őszi repce egyenletesen, 
sűrűn kelt, erőteljesen fejlődik.

A lóhere és lucerna harmadik, dletve 
negyedik kaszálásai közepes termést, a 
magnak hagyott lucerna és lóhere gyen­
ge termést adtak. A legelők fűnövése 
kielégítő, a még kijáró, illetve kint^ levő 
jószágnak elegendő táplálékot nyújt.

A mezőgazdasági munkálatok nap- 
számbérci az elmúlt hónapban a követ­
kezőképpen alakultak: 2.80—4.00 pengő, 
női napszám 1.80—2.50, gyermek nap 
.zám 1.50 pengő.

Nyolcvan vaggon 
kedvezményes vetőmag

A vízkárt szenvedett kisgazdák részé­
szére a földművelésügyi minisztérium ál­
tál rendezett kölcsön vetőmag akció so­
rán Hajdú megye területén 80 vagon bú­
zavetőmag nyert kiosztást. Ezen akció 
során kiadott vetőmagot juttatottak jovo 
>vi termés betakarítása után tartozna* 
megfizetni. A minőségi búza akció során 
további 27 vagon búza vetőmagot osz­
tott ki a gazdasági felügyelőség, részint

nagyobb gazdaságoknak szerződéses to- 
vábbszaporífágra, részint pedig kisgaz­
dáknak. ...

A kedvezményes borjú kiosztasi akció 
során az elmúlt hónapban megtörtént az 
első beszerzés, amennyiben a hajdúdoro- 
gi kisgazdák részére 26 darab dunántúli 
származású üszőborjút szerzett e es 
szállított le a gazdasági felügyeloseg. A 
borjúk vételárának 40%-át az akció 'i 
selí és a borjúk leszállítása 80/o-os 
vasúti kedvezménnyel történt.

Az elmúlt évben Hajdú vármegye es 
Debrecen sz. kir. város szarvasmarha- 
tenvésztő egyesületének taglétszáma 
új taggal gyarapodott és az ellenőrzött 
tehenek száma 121 darabba emelkedett 
Az egyesület jelenlegi taglétszáma 150 
tenyésztő. Ezek közül 12 nagytenyész­
tő van 210 darab tehénnel es koz"
ségben összesen 118 tag 191 darab te­
hénnel. Így a Vármegye területen ellen­
őrzés alatt álló összes tehenek szama 
401 darab.

Debrecen 300.000, Hajdú megye 
260.000 pengőt kapott a nép- es 

családvédelmi alaptol
1 1 1 r ' _ Lnocór 1

Dr. Esztergát Lajos pécsi pol­
gármester, miniszteri biztos értesítette 
a vármegyét, hogy a nép- cs csaiad- 
védelmi alapból, a 7000-1940. sz. mi­
niszteri rendelet alapján a lc.yszukse- 
desebb szociális kiadásokra az i ospan

rendelkezésére bocsát 170-000 pengőt. 
Hajdúböszörménynek 40.000 pengo^ 
Hajdúnánásnak és Hajdúszoboszlónak
25__25.000 pengőt. Debrecen varo
300.000 pengőt kapott a legszuksege- 
:ebb szociális feladatok elvégzésére.

Csütörtökön lesz a Zenekedvelők Köre 
II. bérleti estje

Kev.vés hangverseny iránt mutatkozott 
Debrecenben olyan komoly érdeklődés, 
mint a Fiedel-trió csütörtök esti kon­
certje iránt. Ez a nagy érdeklődés azon­
ban nem véletlen, mert hiszen ritkán van 
elvan alkalom, hogy a gótika és a rene­
szánsz kor zenéje szerepelne műsoron, 
különösen pedig eredeti korhű hangsze­
ren. , -

A Fiedel-trió minden tagja nagyszerű 
és világhírű művésze hangszereinek. > 7 
énekszámokat a müncheni állami Opera 
.Uő baritonénekese: Ernst Conrad Haase 
adja elő a trió tagjainak kísérete mel­

A rendkívüli érdeklődésre való tekin­
tettel ezúton is kéri a Zenekedvelők 
Köre a hangverseny iránt érdklődö kö­

zönséget, hogy napijegyeit mindenki mi­
előbb szíveskedjék megváltani.

Diákjegyeket csak csütörtökön déli 12 
óráig ad ki a pénztár. Este sem diák­
jegyet, sem pótjegyet nem szolgáltathat 
ki a nagy torlódások miatt.

A műsort, tekintettel a vendégművé­
szekre, pontosan 8-kor kell kezdeni. A 
hangverseny megkezdésekor az ajtókat a 
rendőrség lezáratja.

40_50%-os kedvezményt jelentő csőn-
kabérietek, valamint napijegyek a Csathy 
könyvkereskedésben válthatók.

A kör vezetősége arra is kéri a közön­
séget, hogy aki csak teheti, magyar ru­
hában jelenjék meg a koncerten az ön­
zetlen német művészek tiszteletére.

A nyomozás megállapította, hogy 40 000 
pengőt képviselő prémium-követelése 
áll fenn a cégnek, de más oldalról is ' an 
járandósága. Éhez járul az », az
ingatlan eladásából is van pénzük, így
tehát Waltneréknek elég vagyonuk ma­
radt Magyarországon A bírót elko.■»» 
sál ennélfogva meg lehet torolni a kart 
amit a külföldre csempeszett pénz alt a 
okoztak az országnak.

A tanúvallomások meghallgatása után 
a bíróság az ügyész indítványa értelmé­
ben határozott:

163.150 pengő erejéig vagyoni elég­
tétel megfizetésére kötelezte Walt- 

neréket.
Az ítélet jogerős.

A Szatmáriak Baráti 
Körének összejövetele

A Szatmáriak Baráti Köre Kedden 
délután a Gambrinus étterem külön.ér­
mében népes összejövetelt tartott, me­
lyen igen nagy számban gyűltek eg>be 
azok a szatmáriak, akiket a trianoni evek 
Debrecenbe sodortak, vagy onnan e 
recenbe származtak. Az összejövetelen 
megjelent dr Kölcsey Sándor pol­
gármester, Biky Gábor ref. lelkész 
Szegi Sándor, Fél egy hazy Janos, 
Tóth Kálmán, vitéz Szabó Endre 
ref. lelkész és sokan mások. Vitéz Sza­
bó Endre teljes részletesseggel számolt
be a debreceni szatmáriaknak Szatmar 
németibe tett útjáról és megemlítette, 
hogy ennek során úgy a református, mint 
a kir katolikus főgimnáziumnak zasz o- 
kat vittek, melyeket a szatmári templo- 

1 mokban áldottak meg. A debreceni sza - 
máriakat a Lorántííy Zsuzsanna Egyesü­
let megvendégelte és most azt határoz­
ták, hogy az ebédjegyek árát összeadjak 
és elküldik az egyesületnek, hogy az a. 
Szatmárra menekült magyar testvérek 
között ossza ki gyors segélykent. A né 
pes összejövetel a késő esti óra* 
nyúlt.

Dl erdélyi menekült 
vár munkára Debrecenben

Az erdélyi menekültek püspöklada 
nvi táborát' a hétfői napon ieloszlat- 
iák és a benne levő menekülteket 
szétosztották. Debrecenbe 111 mene­
kültet utaltak, akiket dr. Kupinszky 
Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügy­
osztály vezetője vett pártfogásba. A 
menekülteket a Magoss György tér 7.

szám alatt helyezték el és már meg is 
kezdették összeírásukat, hogy hánv 
fiú és. lány van közöttük, hány asszony 
és férfi, ki milyen foglalkozáshoz ért 
A cél az. hogy a menekülteket minél 
hamarább munkához juttassák, ami re­
mélhetőleg hamarosan sikerülni is fog.

-V»

163.150 pengő elkobozását rendelték el 
a Waltner-tojáscég ügyében

« fi _ i * A1 - lllntvfi TTt í>
Budapest, november 12. A büntetőtör­

vényszék Dorosy-tanácsa ma délelőtt 
tárgyalta a Waltner Tojás- és Baromfi­
kereskedelmi Rt., illetve annak tulajdo­
nosai vagyonelkobzási perét. Az adatok 
szerint Waltner Sámuel 12 évvel eze.ot 
150.000 pengő alaptőkével megindította 
a részvénytársaságot, melynek ő maga es 
felesége, valamint Waltner Zsigmond 
voltak a főrészvényesei.

A cég külföldre is szállított árut. 
Törökszentmiklóson nagy telepük volt 
Megállapították, hogy a vállalat 1938 
június haváig eleget tett az export- 
valuta beszolgáltatás! kötelezettsegenek, 
ettől kezdve azonban fokozatosan hátra­
lékban maradt és tartozása az elmúlt ev 
április havában már majdnem '00* ango. 
font volt. Waltnerck vagyonuk nagy ré­

szét értékesítették, illetve megterhelték 
és az így szerzett összegek ielentekenv
részét _ _

áruexport révén külföldre juttattak, 
az angol font beszolgáltatását elmu­
lasztották és elhagyták az országot.

Az ügyészség indítványozta, hogy a bun- 
tetőtörvényszék bocsásson ki Waltnerek 
ellen nvomozólevelet s ugyanakkor a 
7000 angol font. mint elkobzás alá eső 
értéknek megfelelő összeg: 163.150 pen- 
nö vagvoni elégtétel megfizetésére köte­
lezze őket.

Kleítsch Imre dr ügyész ismertette a
vádhatóság indítványát a tanács e ott.
Kz elnök az űgv előzményeivel ro„!ai 
kozva megállapította, hogy

Waltner Sámuel társával együtt
Svájcba költözött.

Gyászrovat
Id. Bornyi Sándor meghalt

Súlyos csapás érte Bornyi Sándor 
nosta főfelügyelőt, a Debrecen 2 sza- 

1 mú posta főnökét: édesatyja, idősebb 
Bornyi Sándor nv. MaV műszaki tiszt­
viselő 78 éves korában elhunyt Idő 
sebb Bornyi Sándor még a muU na- 
nokban is egeszsegesen járkált - 

1 minden után friss elevenséggel erde*- 
iődött magas kora ellenere is^ Tem 

! lése szerdán délután fél 4 órakor esz
a Köztemető d’szravaíalozojabol. Ki
terjedt rokonsága gyászolja es tiszte
lői tábora.

Heraády Mihály tisztiorvos íjásza.
Súlyos csapás érte dr Hentády Mihály
kassai városi tisztiorvost aki hosszabb
ideig előzőleg Debrecenben teljes, ett 
szolgálatot: hat éves kislánya Kierika 
elhúnyt. Nagy részvét mellett temet­
ték el Kassán.

özv. Hatvány Istvánná Hatvány 
Eszter 59 éves korában jUumyL Te­
metése csütörtökön délután 2 órakor 
lesz a Köztemető diszravatalozo tér 
méböl a ref. egyház szertartása ~z 
rint. Lakás: Boldogfalva ucca 18, sz. 
Dankó temetkezési vallalat.

Kardos Jánosné Fülöp Margit 26 
éves korában elhunyt. Temetese Ko- 
mádiba való szállítás után csutor o
kön délután 2 órakor iesz az ottan
ref. temetőben. Danko .emetkezcsi 
vállalat.

nagy Sándor

MÁV üzemi segédtiszt 36 
évében elhunyt. Temetése 
csütörtökön délután 3 órakor 
fesz Köztemető ^ravatalo­
zójából. Lakás: Dózsa ucca 
fi Temetését Bariba válla­
lata végzi.
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Evangélizáció
a Nyilastelepen

Hétfőn este megkezdődött a nyilaste­
lepi templomban az evangélizáció. Mi­
vel Svingor Jenő csak kedden dél­
után érkezett meg, a hétfői előadást dr 
Bőd o; nbel yi József klinikai lelkész 
tartotta. Máté 25:10—13. és Jel. 3:7—20. 
alapján megrázó erővel szólott a templo­
mot megtöltő gyülekezet előtt a megté­
rés sürgősségéről, hangoztatván ennek 
fontosságát, míg nem késő, míg a kegye­
lem kapuja be nem zárul. Az előadás 
előtt nagyszámú gyülekezet jött össze 
imaórára.

Kedden este Svingor Jenő rados- 
tyáni lelkipásztor tartott előadást s ö 
szól a gyülekezethez minden este hét 
órakor.

Szerdán délután fél 5 órakor asszo­
nyok számára lesz külön összejövetel 
gyülekezeti házban.

Minden alkalomra szeretettel hívja és 
várja az érdeklődőket a nyilastelepi egy­
házrész.

A nyilastelepi templom a városból is 
könnyen megközelíthető autóbusszal.

3000 pengőt adtak öss?e 
az erdélvi akcióra a posta- 

igazgatóság tisztviselői
A debreceni postaigaz fatóság pél­

dás módon jár elől az „Erdélyért" ak­
cióban. A postaigazgatóság sa;al sze­
mélyzetétől az akcióra 1867 pengő 47 
fillért gyűjtött össze, ezenkívül 5000 
jelvényt helyezett el, melyekért 1000 
pengő folyt be. Az egész Tiszántúlon 
ez a legnagyobb arányú jelvényelhe­
lyezés. A postaigazgatóság minden 
módon: koszorúmegváltásokkal, s.zín- 
házjegymegvált ásókkal siettette a 
gyűjtés eredményesséfét és igazi ma- 
gygar munkával járult hozzá az erdé­
lyi testvérek megsegítéséhez,

Miskolcon tárgyalt 
a debreceni ötös 

tanács
Miskolc, november 12. Két napig tár­

gyalt a debreceni ötöstanács Baróthy 
Zoltán tanácselnök elnöklete alatt Mis­
kolcon. Szombaton délelőtt Murgulj La­
jos és Kerék József ügyében hoztak íté­
letet. Murgulj Lajos 40 éves nagyecsedi 
földműves ellen az volt a vád, hogy 1940 
júniusában Fábiánháza határában, a sző- 
löskertjében dolgozó munkások előtt a 
honvédséget szidalmazta és a vallás el­
len is izgatott. Murgulj azon háborodott 
fel, hogy az 5 tulajdonát képező szőlős- 
kert területéből szakítottak ki földet 
olyan út részére, melyet az állam építte­
tett. A munkások figyelmeztették, hogy 
ők kapott parancsot tcliesítenek s Mur- 
guljnak — aki éppen akkor katona volt 
— tudnia kell, hogy a parancsot teljesí­

teni kell. Az ötöstanács a hadsereg el­
leni izgatásért a kegyelmi rendelet ér­
telmében felmentette Murguljt, de a val­
lás elleni izgatásért 20 pengő pénzbün­
tetésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért 
fellebbezett.

Kerék József radostyáni bányászt az­
zal vádolták, hogy 1940 januárjában a

kondói szánbányából munka után 2 da­
rab paxitot nem adott le a szertárosnak, 
hanem hazavitt a lakására és ott enge­
dély nélkül tartogatta. Tiltott robbanó­
anyag elviteléért egy hónapi fogházra 
ítélték, de a büntetés végrehajtását há­
rom évi próbaidőre felfüggesztették. Az 
ítélet jogerős.

Lélekemelő ünnepségen adták át 
a debreceniek Bihardiőszegen 

a nemzeti zászlót

Vígszínház
Minden idők leghatalmasabb 
alkotása!

VICTOR HUGÓ
örökéletű regénye.

A Noire Damei

Felemelő ünnepség színhelye volt va­
sárnap Bihardiószeg község. Ekkor ad­
ták át a Debrecenben lakó bihardiósze- 
gíek szülővárosukban aiándékzászlóju- 
kat hazafias ünnepség keretében.

A közel száztagú debreceni csoportot 
Báthory József, a MANSZ revíziós 
titkára és if). Törő Sándor vezették. A 
bihardiószegi állomáson 200 főből álló 
küldöttség fogadta őket, élén F i a s 
Kálmán református lelkésszel, aki len­
dületes szavakban köszöntötte a haza­
jött debrecenieket. A vendégek részéről 
L o v a s s László polgári iskolai tanár 
keresetlen szavakkal köszönte meg az 
üdvözlést.

A küldöttség ezután a most felavatott 
országzászló elé vonult, ahol Fias Kál­
mán ref. lelkész ismertette a zászló fel­
állításának előzményeit. A szobor talap­
zata a románok erődítményeinek anya­
gából készült.

Az ünnepély színhelye a református 
templom volt, ahol Magyart Vince 
ny. segédlelkész mondott szívbemarkoló 
beszédet. Az istentisztelet után Báthory 
József revíziós titkár hazafias lendületű 
beszéd kíséretében adta át a zászlót. A 
lelkesedéssel fogadott beszéd után Fias 
Kálmán ref. lelkész átvette a zászlót és 
lélekemelő szavak kíséretében megál­
dotta azt. A debreceni reformátusok ne­
vében S é r y Lajos mondott megható be­
szédet, majd Bodor Pálné debreceni

zászlóanya a zászlót átadta a bihardió­
szegi zászlóanyának: Fias Káimánné- 

nak, aki felkötötte a zászlószalagot. J a- 
k a b Irénke hazafias szavalata után 
Törő Sándor zászlóvivő a diószegi 
zászlóvivő gondjaira bízta a zászlót, 
hogy az a magyar feltámadáshoz vezes­
sen. Az ünnepség — amelyen ötezren 
vettek részt — a Himnusz hangjai mel­
lett ért véget.

Az ünnepség után 200 terítékes ban­
kett volt, amelyen többek között reszt­
vettek: Fias Kálmán ref. lelkész, Nemes 
István rk. plébános, Bessenyey Géza szá­
zados, városi katonai parancsnok és ne­
je. Csordás Ferenc községi főbíró, Da­
rabánt József rk. tanító. A banketten 
felszólalt Fias Kálmán ref. lelkész, aki 
rámutatott ara, hogy az elhelyezés egy­
szerű. de a szivük annál melegebben do­
bog. Nemes István plébános az összetar­
tásról beszélt és a felekezeti torzsalko­
dás kiküszöböléséről, mert ők ezt 22 év 
alatt megtanulták. Bessenyey Géza szá­
zados a magvar erkölcs fontosságát han­
goztatta, színes szavakkal írta le, hogy 
a román színeket viselő Diószeg pillana­
tok alatt öltött piros-fehér-zöld színt a 
bevonuláskor. Báthory József mondott 
vétftil köszönetét a macivaros vendégsze­
retetért, amellyel a debrecenieket fogad­
ták.

A bankettet nagy körültekintéssel 
Both Ferenc tanító rendezte.

Arcképfestőnek készül 
Bozóky Mária,

akit kormányzógyürüs doktorrá avatnak 
a debreceni tudományegyetemen

AZ IZGALOM, A BORZALOM. A 
SZERELEM FELEJTHETETLEN 

I VILAGFILMJE !!

Charles Laughton
MAUREEN O HARA a főszerepek­
ben. Kizárólag 16 éven felüliek 
részére bemutató ma!

Megírtuk, hogy a Kormányzó meg­
engedte, hogy a debreceni egyetemen 
V á s á r y István és Bacsó Jenő jog­
szigorlókat a jogtudományok, B o- 
zóky Mária bölcsészszigorlót pedig 
a bölcsészettudományi karon sub 
auspiciis gubernátorig doktorrá avas­
sák. Néhány nappal ezelőtt közöltük 
Bacsó Jenő és Vásáry István nyilat­
kozatát. Bozóky Máriával, a harma­
dik kormányzójgyűrűs doktorjelölttel 
nem beszélhettünk, mert éppen Bu­
dapesten tartózkodott. Újra vizsgázni 
volt, mert a képzőművészeti főiskolá­
ra iratkozott be és felvételi vizsgát 
tett. Most érkezett vissza Debrecen­
be Bozóky Mária, akivel a Tiszántúli 
Független Újság munkatársa beszélge­
tést folytatott. Megkérdeztük, hogy 
nehéz volt-e eljutni a kormányzó­
gyűrűig.

— Csak az egyensúlyt volt nehéz 
megtartani aközt a munka közt, me­
lyet szívesen, s aközt, melyet ke- 
vésbbé szívesen csináltam. Hálás va­
gyok dr. Huss és dr. Hankiss profesz- 
szoraimnak. akik messzemenő megér­
tést tanúsítottak tanítványuk minden 
munkája irányában.

Arra a kérdésre, hogy látja a jövőt 
általában és a maga számára, Bozóky 
Mária így válaszolt:

— A jövőt tele érzem nagy alaku­
lásokkal, melyek azonban lassú, mond­
hatnám lappangó, titkos folyamatban 
fognak végheamenní. Az események 
lehetnek gyorsak, de mélyreható, azaz 
nem nagy rétegen felületesen elterje­
dő hatások nem járulhatnak ke'lő 
mértékben a humanitása színvonalá­

nak megtartására és emelésére, m: 
végre is a huszadik században már 
egyenesen kellemes kötelességünk 
volna. Az én jövőm, azt hiszem, éppen 
ebbe a csendes, lappangó folyamatba 
tartozik bele.

— Mik a tervei?
— Fiatal korban: fiatalnak lenni és 

maradni s minden gazdagságában él­
vezni azt a kincset, melyet nevelés és 
önnevelés halmozott föl bennem s 
melynek élvezéséhez s további meg­
munkálásához a mai világban kissé 
„elkényeztetett gyermek"-nek kell 
lenni. Kemény munkát inkább az je­
lent számomra, hogy kitartsak és ki­
fejlődjek művészi pályámon.

És végezetül megkérdeztük Bozóky 
Máriát, hogy mit szól az ifjúság pro­
blémáihoz?

— Az ifjúság problémáinak mint­
egy a lényegét szeretném illetni ezzel 
a tapasztalattal: az ifjúság a probléma 
megoldások hevében, követelőzésé­
ben. alakításában, kihívásában lénye­
gileg mégsem mutat kellő érettséget 
és öntudatosságot. Öntudatos, elszánt 
és határozott ifi ti derék és színvona­
las, munkával át képes evezni azokon 
a kezdő éveken, amelyek talán min­
den időben nehézségeket gördítettek 
útjába, de melyeknek tapasztalatait 
edzett készségeit későbbi éveiben bő­
ven gyümölcsözietheti. Ifjúkorban ar­
ról van szó, van-e az ifjúságnak ön­
állósága és önbizalma ahhoz, ho*' 
nagv szempontokból, de kicsinyer 
megfontolásokkal rendezze be az éle 
tét. ..Wer Wun ’er hofft, der stärim 
seinen Glauben", mond'a Goethe, amit

mai szellemben nemcsak transzcen­
dens, hanem egészen hétköznapi ér­
telemben is vehetünk s amelynek 
minden nappal eleget kell tennünk, 
kitartással és munkával.

íme, így látja az életet a kormány­
zó-gyűrűs doktorjelölt Bozóky Má­
ria, aki egyébként német-francia sza­
kos és a két tárgyból lesz kor­
mányzógyűrűs doktor, ezen felül pe­
dig nagyon tehetségesen rajzol és 
fest. Arcképfestőnek készül.

A jövő héten új rendszer 
szerint

folyik a szociális segélyezés
Dr. Kupinszky Sándor tb. ta­

nácsnok, a szociális ügyosztály veze­
tője belekezdett a nép- és családvé­
delmi törvény előkészítő munkálatai­
nak lefektetésébe. Most már konkrét 
intézkedéseket készít a törvény Deb­
recenben való végrehajtásával kap­
csolatban. A napokban referálni fog 
Lossonczy István főispánnak, 
mert a pénteki napon újra Debrecen­
be érkezik dr. Kerék Mihály, az 
országos kerületi szociális felügyelő, 
aki az illetékesekkel a végzendő mun­
kát pontosan megállapítja, A jövő hé­
ten már ennek alapján indul meg a 
munka, melynek a lényege nem a mun­
kanélküli segély lesz, hanem az ellen­
szolgáltatásért juttatott kereseti lehe­
tőség. ,

Országzászló a Cucán
A cucai iskola előtt országzászlót ál­

lítottak fel a közelmúltban. Az ország­
zászlót a cucai elemi iskolai növendékek 
adakozásából és saját megtakarított fil­
léreikből gyűjtött összegből állították 
fel. Az országzászló felállításának érde­
kes előzménye van. Egy alkalommal vi­
téz Szabó Endre tanyai lelkész Né­
meth Nándor autóján a Hortobágyra 
ment, hogy ott istentiszteletet tartson és 
akkor a gyerekek kővel dobálták meg az 
autót. A lelkész ekkor a gyermekek lel­
kére beszélt, hogy nem szabad kővel 
dobálni az autókat, hanem inkább íid- 
vözöl'enek minden jövő-menő autót, ka­
lapjukat lengessék.

A kis gyermekek meg is fogadták ezt, 
’-AcaLK tol'esen rnedpverte a lelkész a 
P;.'Tr hirídmát és akkor vehette fel a 
fA„r)n1z*ot hotív az íctrola előtt orszárf- 
-ácztót t-pllpnp felállítani. És a kía cucai 
’ znvai elemi iskolai tanulók lelkes, ki- 
*-rtó. áldozatos munkával ezt is meg­
valósították.

Va.sárnan áldotta meg vitéz Szabó 
-nó? rpf lelkész az országzászlót fei- 
■'—lelő ünneoséd keretében.

A D<*>c7í leánygimnázium 
tanártestülete é<$ tanuló* 

ifjúsága Erdélyért
Nemes áldozatkészség ielét adta is­

mét a Dóczi leánygimnázium tanár- 
estülete és tamilóifiúsáda erdélyi ín­

séges testvéreink megsegítése terén.
Átérezve a kifosztották és üldözte­

tés okozta keserűséget és kiáltó szó* 
dicséretre méltó anvadi támogatásban 
részesítették segítségre nagyon is rá­
szorult véreinket.

A segítés kétféle módon történt. 
Pénzbeli adomány, illetve gyiütés út­
ién illetékes helvre juttattak ?PP ~en- 
dőt. Ebből ez ifjúság kvüitése 130 P a 
tanári testület adománya oed’d 70 P, 
A természetbeni gvű'tés i'rp(imán,'C 
ledig: Könyv 330 darab fFhhSl 1 óó 
darabot a szatmári és nagyváradi r»( 
leánygimnázium kapott 1 Játék: 100 
darab 1 darab táska. Ruhanemű ka­
bát, felsőruha 63 darab, fehérnemű 57 
darab, sál sapka 31 darab, kesztyűi, 
harisnya 52 pár, cipő 23 pár, összesen 
226 darab.

A lelkes adomány bizonyára sok 
kőnny'et töröl le és s.ok örömet szerez 
az ajándékozottaknak. Legyen áldás 
az adományozókon!
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A Tiszántúli Független Újság politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49, szám. 
Telefon. 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAKi
„Megváltó", Major örökösök. Piac ucca 

18. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac u. 
72 — „Bocskay", Lassányi József, Ceg­
léd u. 22. — „Csokonai", dr Batáry Ist­
ván. Mester u. 43. — „Árpád fejedelem", 
Mikes Béla, Csapókért.

llösök naplója
1914

Pinter István Volt debreceni 2. hon­
véd huszárezredbeli főhadnagy jár­
őrével Krakkótól északra Skala irá­
nyában deríteü fel. Hogy észrevétle­
nebből figyelhessen, b-eráriaft egy kis 
erdőben hagyta, ő maga pedig egy 
egy magaslatra lovagolt, de itt ' 
lanti! egy erős OiO-* osztaggal keriin 
szembe. Vágtában visszaindult tehát 
azonban sorúiz dördült el. lova térdre 
bukott, ő maga pedig lezuhant. Ekkor 
Zsoldi Sándor őrmester és Sulyok Ist­
ván tizedes, mini a iergeteg, parancs­
nokukhoz vágtáztak, elkapták annak 
egy-egv karját s rajta-raitában vitték 
a két ló között csüngő főhadnagyukat 
a heves ellenséges tűz közepette az 
erdőbe, Zsoldi és Sulyok altisztek bra­
vúros lovaste'iesítménvükkel a nagy­
ezüst vitézség! érmet érdemelték ki 
maguknak.

— Kinevezték az új mentőorvosokat.
Dr. Kölcsey Sándor polgármester a ked­
di napon kinevezte az úi szigorló mentő­
orvosokat. A mentőorvosi pályázatra 3 
pálvázat érkezett, a polgármester hTu- 
róczv Bertalannal és Györfíy Jánossal 
töltötte be a helyet. Az új mentőorvo­
sok november 15-én foglalják el helyü­
ket, megbízatásuk ideje 6 hónap, java­
dalmazásuk havi 60 pengő,

— A Vasváry Kör estje. A debreceni 
egvetemi ífiűság Vasváry Pál Köre szer­
dán este fél 9 órai kezdettel az Arany 
Bika Bocskav-termében nagyszabású 
műsoros ismerkedési estélyt rendez. Az 
estélv iránt széles körökben igen nagy az 
érdeklődés.

— A Szent László Kör estje. A denre 
ceni egvetem ifjúságának Szt. László 
Köre vasárnap tartja ismerkedő estiét 
Az est fél 9 órakor kezdődik a Bika 
szálló Bocskav-termében- A Szt László 
Kör estéi mindig nívós Hiúsági esték 
voltak és íey most is nagy az érdeklő 
dés.

— Nyugtázás. A Zenekedvelők Köre 
vezetősége első bérleti hangversenyének 
tiszta töved elmét: 502 pengő és 13 fillér» 
el'uttatta az Erdélyért akció vezetőségé­
hez íme: Concordia parvae rés crescunt 
Ha akar. össze tud fogni a keresztvén 
társadalom is és meg tudja mutatni, hogy 
kész az áldozatra.

—- Határszéli rendőri kirendeltség 
megszüntetése. A belügvminiszter a ke­
leti és erdélyi részek visszatérése foly­
tán a Nvirábránvban és Biha.rkereszte- 
sen felállított határszéli rendőri kiren­
deltséget megszüntette.
_ A debreceni ipartestület felhívja

tagjainak figyelmét arra. hogy az IPOK 
Balatonfüreden egy nagyon jól felszerelt 
modem szívbetegszanatóriumot vásárolt 
ahol az arra rászorulók napi 3 pengőért 
kaphatnak teües ellátást. Azok az ipar 
testületi tagok, akik ebbe a szanató 
riumba be akarják magukat utaltatni, je­
lentkezzenek az Ipartestület elnökségé 
né! a hivatalos órák alatt.

_ MEGKÖTÖTTE már élet 
biztosítását?

Makkal Sándorné nagysikerű 
előadást tartott az erdélyi refor­

mátus nők nemzetfenntartó 
munkájáról

A Péterfía ucoai qgyházrész női 
köre kedden nagysikerű teadelutánt 
rendezett az „Erdélyért“ akció lává­
ra. Az est előadója Makkal Sán­
dorné volt erdélyi püspökné volt, aki 
a nagyszerű előadó készséggel, asszo­
nyos kedvességgel beszélt az erdélyi 
nők munkájáról, amit a református 
hitért és magyarságért végeztek.

A teadélutánon nagyszámú és i|g_en 
előkelő közönség jelent meg. Ott lát­
tuk Makkal Sándor volt erdélyi püs­
pök, egyetemi tanárt, dr Erdős Ká­
roly egyetemi tanári, Szász Imre dr 
esperest, Baja Mihály, Bodonhelyí Jó­
zsef, Szabó Gábor református leiké 
székét, dr Kun Sándor gimnáziumi 
igazgatót, Fekésházy Endre postaigaz­
gatót, a hölgyek nagy koszorújában 
pedig Uray Sándornét. dr yargha 
Zsigmondnét, dr Tankó Bélánét, dr 
Soós Bélánét, vitéz Szentgyörgyi La- 
iosnét, özvegy Koncz Aurelnét, Sass 
Bélánét, Balogh Istvánnét, Kontsek 
Kornélnét, Egyed Jánosnét, Fehértőy 
Dánielnét.

A megnyitó imát Farkas rá! lel­
kész mondotta, a testvériségről és a 
szolgálatról szólván. Maid megnyitó 
szavaiban Erdély visszatértéről szól­
va kifejtette, hogy azon a földön, mely 
most visszajött, talán megkopott az 
érték, de a lélek töretlen és erős. Mi 
sokat kaptunk Erdélytől és alig tu­
dunk neki többet adni szeretetünkön 
kívül, mert ők a hosszú szenvedések 
alatt lelkiekben rengeteget gazdagod­
jak. Köszöntötte a Debrecenbe sza­
kadt erdélyi nagyasszonyt, Maitkai 
Sándornét és felkérte előadása meg­
tartására. ,

Makkal Sándorné az erdélyi re­
formátus asszonyok munkájáról tar­
tott előadást. Bevezető szavaiban 
hangoztatta, hogy a magyarsághoz Er­
dély" visszatértével kész, lelkiekben 
erős tábor tért vissza, azonban odaát 
még mindig rengetegen maradtak, 
akiknek még nagyobb szenvedéssel és 
küzdelemmel kell élniük a maguk ma­
gyarságát. Ezután az Erdélyi Refor­
mátus Nöszövetség ismertetésére tért 
át. A református nöszövetség egészen 
az egyházkerületek mintájára van 
szervezve Erdélyben. Van egy elnöke 
12 alelnöke a társadalom és a külön­
böző vidékek minden részéből, tiszti­
kara, 20 egyházmegyei elnöke, akiket

köznyeiven máris erdélyi női espere­
seknek neveznek, A marosvásárhelyí 
közgyűléssel kapcsolatban ismertette 
a szövetség munkáját. A közgyűlésen 
2000 asszony jelent meg, akiknek leg­
nagyobb része gyalog vagy szekéren, 
élelmiszerbatyúval tette meg az utat 
és akik a közgyűlés előtti koníeren 
cián bámulatos munkáról számoltak 
be.

Makkai Sándorné rendkívül szem- 
,éltető előadásából egyaránt tisztán 
bontakozott ki az új erdélyi nagyasz- 
s.zonyok képe és az erdélyi reformá­
tus női munka fontossága is. Az asz- 
szonyok, akik társadalmi különbség 
nélkül végzik a maguk munkáját 
megvalósították a célszerű intézmé­
nyek egész sorát. Házipatikákat. ,asz- 
szonydalárdákat, könyvtárakat létesí­
tettek, napsugáregyesületeket a gyer- 
raekágyban fekvő asszonyok pár.fogo­
lására. Vannak helyek, ahol csak 6 
egyesületi tag volt, de az a hat ma­
gyar nő hat pár csizmát adott^ a sze­
gényeknek. A cselédmiss.zión keresz­
tül a románoknál szolgáló székely 
cselédlányok tömegeit mentették meg, 
a román menheíyekbe adott magyar 
gyermekeket ezer praktikával vál­
tották ki és tették a magyar menhe- 
lyekre, református kórházat alapítot­
tak, a háziipart, népviseletet felkarol­
ták és a legszebb ebben a munkában 
az volt, hogy a grófné együtt dolgo­
zott az egyszerű parasztasszonnyal
mert a nemzet érdeke ezt kívánta. A 
református munkában ledőltek a tár­
sadalmi válaszfalak.

Az Erdélyi Református Nőszövet­
ség 512 tagozatban. 3000 taggal, 20 
egyházmegyében működött. Egy esz­
tendőben tiszta jövedelmük 107.00C 
pengő volt. Olyan munkát végeztek 
melyen igazán meglátszott Isten ál 
dása.

A lebilincselő és érdekes előadásért 
melyet bőven szőtt át az asszony! hu­
mor is, Farkas Pál mondott köszö­
netét, majd szeretetvendégség követ­
kezett, melyen dr Révész imrcnc 
dr M i t r o v i c s Gyuláné, dr K u r 
Sándorné, vitéz Váry Sándorné 
Gyarmath y Istvánné és. Szent- 
péteri Ferencné nagyszerű háziasz- 
szonykodása mellett sokáig együtt 
maradtak az asszonyok.

— A kístemplomí egyházrész köz­
ponti bibliaköre ma, szerdán délután 
) órakor az egyházíanács termében 
összejövetelt tart

— Az Egyetemi Földrajzi Intézet an­
nak közlését kéri, hogy a Debrecenben 
is érezhető volt földrengésről hivatalos 
nyilatkozatot nem adott ki.

— Elesett futás közben. Szentesi Mi­
hály 14 éves gyermek, Cserei uccai la­
kos a Csapó és Pacsirta ucca sarkán 
futás közben elesett és a lábán szenve­
dett zúzott sérüléseket, azonkívül a tér­
tén is megsérült. A mentők kötöztek be 
sérüléseit. A balesetet saját vigyázatlan­
sága okozta.

— Balesetek munka közben. Gonda 
János 44 éves gazdasági cseléd nvírba!- 
kányi lakos a Csapó uccai piacon egy lá­
dát szegezett és közben a iobbkezét sú­
lyosabban megsértette. A mentők kötöz­
ték be. — Balogh Róza 69 éves Hadházi 
úti lakos a Csapó uccán tökvágás köz­
ben a gyűrűs ujját elvágta. A mentők ré­
szesítették első segélyben.

— Gyanús halál Nádudvaron. A múlt 
nap szülés után meghalt Nagy Józsemé 
Czibere Borbála 24 éves nádudvari asz- 
szony. A csendőri nyomozás szerint a 
haláleset gyanús körülmények között 
következett be. A vizsgálóbíró elrendel­
te a vizsgálatot és egyben törvényszéki 
orvos bnr.cnlja fel a holttestet is annak 
megállapítására, hogy mi okozta a halált. 
A boncolást holnap ejtik meg.

— A Hitelbank székházának szobrai.
A korzó közönsége nagy érdeklődéssel 
szembúi a Hitelbank Piac uccai uékha 
zán elhelyezett új szobrokat. A szobrok 
az épület díszítéséül szolgálnak és az 
Ipart, Mezőgazdaságot, Takarékossá­
got és a Kereskedelmet ábrázolják. Az 
utóbbi tulajdonképpen a mitológiai Her 
roes, illetve Mercurius szobra, aki tud­
valevőleg az istenek hírvivője és egyút­
tal a kereskedők védőié volt. Szobrait a 
régi rómaiak a piacokon állították fel. 
A szobrokat Gregersenné Lux Alicz 
szobrászmüvésznő tervezte. A szobrok 
az 1940-es milánói Triennalen nagy- 
aranyérmet és a budapesti iparművészeti 
ezüstérmet nyerték el,

— Felmentve a hamis tanuzás vádja 
alól. A debreceni kir. törvényszék Fővé- 
nyessy Sándor elnöklete alatt működő 
büntetőtanácsa kedden tárgyalta Aszta­
los Erzsébet körösszegapáti lakos bűn­
ügyét, akit hamis tanuzással vádolt a 
kir. ügyészség. A közelmúltban Nagy 
József és felesége körösszegapáti lakó 
sok között többrendbeli per folyt le és 
ennek kapcsán Asztalos Erzsébet is val­
lomást tett. Emiatt a vallomása miatt in­
dult meg ellene az eljárás. A bíróság a 
bizonyítási eliárás lefolytatása után 
Asztalos Erzsébetet a vád alól felmen­
tette. mert nem nyert beigazoíást az, 
hogy hamis vallomást tett volna, sőt val­
lomása nem is volt lényeges és perdöntő 
a korábbi perben. Az ügyész fcllebbe- 

1 zett a felmentő ítélet miatt.

A „Ferenc József" keserűviz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztési 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg az orvosát!

- Biztosra vehető Csáky István gróf
külügyminiszter hortobágyi vadászata.
Megírtuk, hogy Csáky István külügymi­
niszter érdeklődött a debreceni idegen­
forgalmi hivatalnál a hortobágyi vadá­
szatról. Az érdeklődést megválaszolta a 
hivatal és Csáky István gróf válaszában 
közölte, hogy amennyiben az időjárás 
kedvező lesz, részt fog venni a hortobá- 
j5yi vadászaton. A hivatal most &z 
deklödés alapián ki is állította Csáky 
István gróf vadászjegyét és el is küldöt­
te neki.

— Hirdetmény. Közlöm a város érde­
kelt lakosságával, hogy a 6530—1940. 
M. E. rendelet 14. §-a szerint búzát és 
rozsot takarmányozási vagy szeszfőzési 
célra felhasználni nem szabad, e tilalom 
alól azonban indokolt szükség esetében 
a vármegyei m, kir. gazdasági felügyelő­
ség felmentést adhat. E tilalom betartá­
sát a hatóság ellenőrzi és mindazon ese­
tekben, amikor annak megszegését vagy 
kijátszását észleli, a kihágási eljárást 
azonnal megindítja. Debrecen, 1940 no­
vember hó 8. Polgármester.

— Ittas tanú a törvényszéken. Kedden
egy borlopási ügyet tárgyalt a törvény­
szék és az előző tárgyalások miatt délre 
húzódott az ügy tárgyalása. Az egyik 
tanú már reggel megielent és várakozás 
közben sorra látogatta a törvényszék 
körüli kocsmákat, elment, vívott, vissza­
jött, — újra elment, ismét ivott, vissza­
jött ,. A végén azután becsiccsentett és 
mire rákerült volna a sor, elázott és 
rosszullett, elvágódott az italos magyar 
a tanúk padiában, pont, amikor egy má­
sik ügyben ítéletett hirdetett a kir. tör­
vényszék. Sebestyén Károly, a törvény­
szék altisztje teremtett gyorsan rendet, 
karonfogta és nagy ütfgvel-bai'al kive­
zette a teremből és eltávolította. Azon­
ban később sem lebeiett kihallgatni. — 
annyira elázott. Úgy látszik, jó bort 
mérnek a törvényszék közelében ...

— Rosszul lett, mert több altatót vett
be, Balogh Izabella 28 éves tisztviselőnő 
álmatlanság ellen rendszeresen altató­
port szed, A mult nap a kelleténél több 
altatót vett be, úgy hogy rosszul lett és 
eszméletlen állapotban terült el. A men­
tők részesítették első segélyben, gyors 
gyomormosást alkalmaztak és utána a 
lakásán, Maróthy György ucca 17. szám 
alatt ápolták tovább. Állapota nem sú­
lyos. A szeroncsétienség ügyében meg­
indult a vizsgálat.

— Hirtelen halál Beregbösznrmén'-hen.
A múlt nap hirtelen, rejtélyes körülmé­
nyek között meghalt Beregböszörmény- 
ben Balassi Béláné 26 éves beregböször- 
ményi lakos. A csendőrség bűntényt sej­
tett és megindítota a vizsgálatot és egy­
ben elrendelték a holttest felboncolását 
is. A megejtett vizsgálat során megálla­
pítást nyert, hogy Balassiné esetében 
bűntény nem történt, természetes halál­
lal halt meg, a halált hashártyagvulla- 
Já.s okozta. Az ügyészség így megadta a 
temetési engedélyt.

A NAPRAFORGÓMAG ÁTVÉTELE
Budapest, november 12. A Futura be­

vásárlószervei már október ele'én meg­
kezdték a napraforgómag átvételét s 
november havára megállapított áron. Az 
árkormánybiztos a napraforgómag legma­
gasabb árát budapesti és kolozsvári pa­
ritásban mázsánként a következőkben 
állapította meg: Novemberben 28.—, de­
cemberben 29.—, januárban 30.— és feb­
ruár 1-től kezdve ismét 28.— pengő. 
Ezekből az árakból csak az 1.20 pengős 
kereskedői költségtérítés és a vidéki 
termelői állomástól Budapestig, vagy 
Kolozsvárig a vasúti fuvardíj vonható le.
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SZÍ N HÁZ MŰVÉSZET
Nagy sikerrel folyt le 
a második „Erdélyért“ 

színházi est
A debreceni úriasszonyok és úrileá­

nyok színházi estélyét kedden este ha­
talmas sikerrel ismételték meg. A keddi 
este iránt is igen nagy érdeklődés nyil­
vánult meg és zsúfolásig megtelt most is 
a színház nézőtere. A nagy érdeklődésre 
tekintette! a rendezőség minden páholy­
ba egy-egy pótszéket állított be, mert 
másképen már nem tudták megoldani a 
közönség igényét. A műsor után kisor­
solták a herendi vázákat, melyeket dr 
Szabó Imréné nyert meg. A nagy ér­
deklődésre tekintetei és az iskolák igaz­
gatóinak kérésére a rendezőség úgy ha­
tározott, hogy az elődást vasárnap dél­
előtt megismétli ifjúsági előadás kereté­
ben.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
S7T Rf>.\: Aranykalász.
CSUTsRTÖK: Éva,
PÉNTEK: Erdélyi liliom. A) bérlet. 
SZOMBAT délután: Paris királynőié. — 

Este: BHélyi liliom. B) bérlet. 
VASÁRNAP délután: Aranykalász, — 

Este: Erdélyi liliom.

MOZT
Veronika, hogy tehetted?

(Hungária)
Pajkosan kedves a film témája, ügyes, 

szellemei a feldogozása, sok-sok hely­
zetkomikummal fűszerezve, kihasználva 
a félreértések adta kedvező helyzeteket. 
A vidámságról, hangulatról a jó színé­
szek ,’s gondoskodnak, kitűnő erőket ál­
lított csatasorba a jókedv érdekében a 
rendező. Nem nagyígényű a film, de al­
kalmas arra, hogy a nézőközönséget jó­
kedvre hangolja, elszórakoztassa, meg- 
k aregtassa két órán át. A szereplők élén 
Ralp Artur Roberts, Wolff Albach Retty, 
Gusti Huber és Grete Weiser élvezetes 
alakításai vezetnek.

Élesdi gyermekeket 
ruháznak fel 

a debreceni turisták
A Magyar Turista Egyesület debrece­

ni osztálya kedden este a Gambrinus ét­
terem leül önhelyiségében összejövetelt 
tartott. Ezen számoltak be a kiküldöttek 
az élesdi útról,

A központ megbízásából ugyanis a 
mólt vasárnap a debreceni osztálytól a 
Jakucs-házaspár, Fridrik Gábor alelnök 
és Szeremley IIa pénztámok Éiesden jár­
tak s ott érintkezésbe léptek Vaday Bé­
la esperessel és az élesdi tantestület 
tagjaival az élesdi szegény gyermekek 
segélyezése ügyében. Megállapodtak ab­
ban, hogy az idén Éesden december hó 
22-én rendezik meg a budapesti dobogó­
kői Család tagjaival a karácsonyfaünne­
pélyt, 50 gyermeket részesítenek kará­
csonyi ruha akcióban és szeretetcsoma- 
gokkal teszik kedvessé a karácsonyt.

Szóba került a debreceni osztály leg­
közelebbi felolvasó ülése is. Azt határoz­
ták, hogy a legközelebbi vetítettképes 
felolvasó ülést november 19-én rendezik 
a Déri-múzeum előadói termében, ami­
kor dr Farkas Pál tartja meg előadását 
a „Békebeli London" címmel.

KÖZGAZDASÁG
DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

Felhajtás szarvasmarha 1180, eladás 
649, felhajtás ló 425, eladás 127. Árak 
élősúly kilogrammonként: Vágómarha 
jóminőségv 60—75, közepes 42—60, si­
lány 32—42, borjú 70—112, növendék 
marha 50—65, tinó, ökör 80—92 fillér. 
Fejős tehén 235—510, vágó ló 58—137, 
silány igásló 90—187, közepes igásió 199 
—300, jó igásló 300—550 pengő. Irányzat 
élénk.
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Letartóztatták és az ügyészség 
fogházába kísérték Wirth és 
Kovarcz nyilas képviselőket

Budapest, november 12. Megírtuk, 
hogy tegnap a főkapitányságon őri­
zetbe vették Wirth Károly és Kovarcz 
Emil nyilas képviselőket. A bűnügyi 
osztályon Tarcsányi Dániel rendőrta­
nácsos hallgatta ki őket. A két képvi­
selő a perrendben biztosított jogainál 
íojgva megtagadta a vallomást és még 
személyi adatait sem mondta jegyző­
könyvbe. Délután a kihallgatás vé­
geztével kihirdették előttük, hogy az 
ügyészség intézkedésére előzetes le­
tartóztatásba helyezik őket, majd 
mindkettőjüket átkísérték az őrizete­
sek 200-as cellámba. A cellasorban 
két külön fülkében helyezték el a 
képviselőket és a szabályok értelmé­
ben elvették tőlük azokat a tárgyakat, 
amelyekkel esetleg kárt tehettek vol­

na magukban; bicskájukat, nyakken­
dőjüket, cipőjükből kivették a fűzőt. 
Az éjszakát a 200-as cellában töltöt­
te a két képviselő.

Ma délelőtt 10 órakor az ügyészség 
intézkedésére átszállították őket az 
ügyészség Markó uccai fogházába. 
Kérésükre megengedték, hogy ne rab- 
szállító kocsin tegyék meg az utat, 
hanem Zeöld Imre nyilas ügyvéd-kép­
viselő kocsiján mehessenek át.

A Markó uccai fogházban a vizs­
gálóbíró hallgatta ki a két képvise­
lőt, akik egyébként — mint a képvi- 
seiőházban a mentelmi bizottság je­
lentéséhez fűzött kisebbségi vélemény 
előadója is bejelentette — csak a fő­
tárgyaláson kívánnak részletes vallo­
mást tenni.

Olasz-német pusztító 
légitámadáson Anglia ellen

Légitámaszpont, megszállt terüle­
ten, november 12. A Steíani irodának 
az Anglia ellen harcoló olasz légi had­
test főhadiszállásán levő küiöntudósí- 
tója jelenti: November 11-én kora dél­
után olasz és német nehéz bombavető 
gépek határozottan kedvezőtlen lég­
köri viszonyok mellett egymást köve­
tően a tenger fölé repültek és vagy 100 
km távolságban elpusztítottak egy el­
lenséges hajókaravánt és Harwich ki­
kötőjében horgonybzó több hajót. Az 
ellenséges légelhárító tüzelés igen he­
ves és jól irányított volt, ami azonban 
a bombavetők szembetűnő sikereit 
nem tudta megakadályozni. A tengely- 
hatalmak repülőgépeinek hatalmas 
bombái a hajókon kívül Harwich ki­
kötő berendezéseiben is pusztító ká­

rokat okoztak. Számos Spitfíere és 
Hurricane gép kénytelen volt a Mes­
sersmitt 109 és Fiat gépek elől me­
nekülni. 17 ellenséges gép pedig a. 
tengerbe zuhant. Ezekből hetet az 
olaszok lőttek le, akiknek repülői az 
angol ég alatt lefolyt első légíharcok- 
ban megmutatták hősiességüket és el­
ismert lendületüket. Több más ellen­
séges vadászgép elpusztítása valószí­
nűnek mondható. Különös, említést ér­
demel az egyik bombavető legénysé 
ge, amely eltalálta célpontjait, noha a 
legénység minden egyes tagja megse­
besült. Kesselring tábornagy, a La 
Manche csatorna körül működő légi­
haderő parancsnoka napiparancsban 
emlékezett meg az olasz légi hadtest 
sikereiről. (MTI)

Alpi ni ezredek elfoglalták a görögök 
megerősített állásait

Belgrad, november 12. (Avala.) A
Politika tudósítója jelenti Braicsínó- 
ból, hogy Biza szakaszán az oiasz csa­
patok a nehéz tüzérség két óra hosz- 
szat tartó bombázása után támadást 
indítottak. A támadásban résztvevő 
olasz csapatok a hegyes terephez hoz­
zászokott alpíník voltak, akik eddig 
még nem vettek részt a harcokban. A 
csapatoknak sikerült a szakaszon fo­

lyó hadműveletek alakulására rend­
kívül fontosságú görög megerősített 
állásokat elfoglalni. Hasonló olasz tá­
madás történt a morovaí szakaszon 
is, ahol az olasz csapatok szintén si­
kert értek el, míg a görögök vissza­
vonultak a Bígle hegység déli lejtőire. 
A Grammos hegyen, ahol az olaszok 
előnyös helyzetben vannak, nem vol­
tak harcok. (MTI)

Idegen gépek jugoszláv terület
fölött

BELGRAD, november 12, (Búd. Tud.) 
A belgrádi lapok beszámolnak arról, 
hogy hétfőn a déljugoszláviai Gyevgyelja, 
Bitolj és Veles felett idegen nemzetiségű 
repülőgépek jelentek meg. A három ju­

goszláv helységben légi riadót rendeltek 
el. Az idegen gépek bombát nem dobtak 
le és a rövidesen megérkezett jugoszláv 
vadászgépek elől eltűntek.

Olasz cáfolat állítólagos 
görög sikerekről

RÓMA, november 12. (Magyar Távirati 
Iroda) Az albán hadseregcsoport, amely­
nek főparancsnokságát november 9-én 
Soddu tábornok, hadügyi államtitkár vet­
te át, két hadseregből, a kilencedik és 
tizenegyedik hadseregből áll. A kilence­
dik hadsereg parancsnokságát Mario Ver- 
ceílino tábornok, a Po-hadsereg eddigi 
parancsnoka, a tizenegyedik hadseregét 
pedig Carlo Geloso, a harmadik hadse­
reg eddigi parancsnoka vette át.

Az olasz lapok hangsúlyozzák, hogy 
az angol hírverés a legképtelenebb állí­
tásokat közli a görögországi hadművele­
tekkel kapcsolatban az állítólagos görög 
sikerekről.

Az „Echange Telegraph” athéni tudó­
sítója azt a teljesen légből kapott hírt 
közli, hogy a Pindosz-hegységben egy

olasz hadoszlopot teljesen megsemmisí­
tettek és rengeteg olasz katona esett 
fogságba.

Teljesen felesleges kiemelni, hogy 
ezek a hírek az angol hírverés szokásos 
képzeletszüleményeihez tartoznak, ame­
lyekkel London nyilván arról az újabb 
kudarcról akarja elterelni a figyelmet, 
amely Galiabat visszafoglalásával érte, 
valamint arról a körülményről, hogy Gö­
rögországban az olasz légihaderő telje­
sen ura a helyzetnek.

Kairó, november 12. Az egyiptomi 
nemzetvédelmi minisztérium jelentése 
szerint hétfőn kb. 20.30 órakor ellen­
séges repülök több bombái dobtak a 
Szuez-csatornára. Kb. 21 órakor újabb 
bombák hullottak Kairó környékére.

(MTI)
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KESműVIX

Eső
IDÖJÖSLAS: Élénk szél, sok he­

lyen további eső, a hőmér­
séklet csökken.

Antonescu Rómába utazott
Bukarest, november 12. Az Orient 

Radio jelenti, hogy Anionescu tábor­
nok kedden este 8 órakor kíséretével 
elindult olaszországi útjára. A vasúti 
állomáson Horia Sima h. miniszter­
elnök búcsúztatta az áliamvezetől, 
akinek kíséretében utazott Chigi bu­
karesti olasz követ is. (MTI)

Libreville megadta magát
London, november 12. (NST) Ked­

den reggel angol részről hivatalos köz­
leményt adtak ki, amely szerint az 
sgyenUtőafríkai francia gyarmaton 
fekvő Libreville városa elfogadta a 
de Gaulle által támasztott feltétele­
ket és jelenleg de Gaulle birtokában 
van. A librevíllei helyőrség parancsno­
ka — a Reuter-íroda jelentése sze­
rint —. vasárnap hajnali 4 óra 30 perc­
kor letette a fegyvert, A londoni hi­
vatalos jelentés nem tartalmaz köze­
lebbi részleteket arról, voltak-e har­
cok a fegyverletételt megelőzően és 
ha igen, milyen mér,ékben. A jelentés 
csak annyit mond, hogy a ,,Brazza“ és 
a „Commandant Domine“ francia ha­
dihajók befutottak a librevillei kikö­
tőbe.

Géni, november 12. (Német Táv­
irati Iroda.) Vichyből jelentik, hogy a 
francia gyárin at ügyi minisztérium köz­
őse szerint már Port Gentíllel, Ga- 
'cn második legnagyobb kikötőjével 
is megszakadtak az összeköttetések.

bbői arra következtetnek, hogy de 
Gaulle csapatainak sikerült ezt a vá­
rost is elfoglalnioki Port Geníil éppen 
olyan elszigetelt és védtelen város 
volt, mint Libreville. (MTI)

Lisszabon püspökét 
egy indus leszúrta

LISSZABON, november 12. (Német TI) 
A spanyol gyarmati értekezlet megnyitá­
sa előtt rövid idővel egy indus mérenyle- 
tet követett el Alveirc Lima Vídal püs­
pök ellen, amint az éppen a díszterembe 
akart lépni az államelnökkel.

A merénylő a püspökön késsel súlyos 
sebet ejtett. Carmona államelnök uno­
kája közbe akart lépni, de a merénylő 
őt is súlyosan megsebesítette aisótestén. 
Egy rendőr és több polgári személy köny- 
nyebb sérüléseket szenvedett.

A merénylőt végül is ártalmatlanná 
tették és elfogták. A rendőrség eddigi 
megállapításai szerint a merénylő való­
színűleg elmebajos, (MTI)

~"*\R4DIO>^~W—Z
SZERDA, november 13.

Budapest I. 10.20: Erdély fejedelmei. 
(Felovasás.) — 10.45: Hídóriások. (Felol­
vasás.) — 12.10: A Mária Terézia 1. 
honvédgyalogezred zenekara. — 1.30:
Hanglemezek. — 3.20: Szalonötös. —
4.15: Látogatás a hárshegyi cserkész- 
parkban. Hangfelvétel. — 5.15: Pertis
Penő cigányzenekara. — 5.40: Labor-
falvv Róza, a székely asszony. Feszti M. 
előadása. — 6.00: A Rádió Szalonzene- 
kara. — 6.25: Külügyi negyedóra, — 7.20: 
Malcsiner Béla jazz-zongoraszámai. — 
7,40: Gondold meg és igyál. .. Irta Lá­
nyi Viktor. (Felolvasás.) Közreműködik: 
Palló Imre, az Operaház örökös tagja, 
zongorakísérettel és a Budai Dalárda.

8.20: A Békás-szorosban. Közvetítés, 
Hangfelvétel.
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Debrecen, 1940 november 13.
TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

a versenyre az ország ping- 
a. Már eddig is jelentkezett 
■e Nagyvárad, Magyaróvár, 
.oiéd, Nagykőrös, Szombat- 
iapestről az MIK, VÁC, va- 
UTE. Úgy látszik, az ország 
liszezöi Debrecenben adnak 
egymásnak. Debrecenből a 
DEAC kiváló versenyzői ve­
lük a küzdelmet, hogy meg- 
írecen részére a bajnokságot, 
>gyszer sikerült a NyTVE-nek 
'azt is már 5 éve. A verseny 
:ó helvárak mellett tekmthe-

svéd nemzeti színekkel, — kék-sárga. 
Vampetics csapata szenzációs sikerrel 
szerepel. Most került fel a 11. osztályból 
az 1. osztályba és az őszi forduló beieie- 
zése előtt az ő újonccsapata vezet a 
bajnokságban; működésével igen meg 
vannak elégedve a svédek. Svédország­
ban a nehéz viszonyok ellenére is rend­
ben folynak a bajnoki küzdelmek,

*****
Vasárnap Debrecenben a Stadionban 

bajnoki mérkőzés lesz, az utolsó, idény- 
záró nemzeti bajnoki mérkőzés. 
DVSC-nek ez lesz az utolsó bajnoki 
mérkőzése idehaza, végső mérkőzését 
már Ungvárott játssza a Rusj ellen. Most 
az Ózdi Vasgyári Move TK csapata )on 
Debrecenbe, amely kitűnő erőt képvisel 
és az élcsoportban áll. Különösen a csa­
társora veszélyes. A mérkőzést dr. Ju­
hász Attila vezeti. Az előmcrkőzés a 
Stadionban 12 órakor DMTE—Bihari Tu­
rul alszövetségi bajnoki mérkőzés lesz. 

*****
A DEAC Püspökladányban játszik 

bajnoki mérkőzést a PMÁV ellen.

A magyar válogatott csapat december 
1-én az olaszok ellen játszik Genovában. 
Az előkészületek már folynak és ^ való­
színűleg ez a csapat áll ki az olaszok 
ellen; Körmendi — Pákozdi, Biró 
Sárosi III., Polgár, Lázár — Kincses, 
Sárosi dr., Spielmann, Bodola, Gyetvai.
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i múzeumban helyezik el 
a Bocskay trófeáit
szerelését szegény egyesületek kapjak 

az AlszövetsCg útján
A „Tiszántúli Független Újság 

vetette azt a g< 
kay diadalmas n 
serlegeket, pia!
Déri-múzeumban
megvetve <------
ját és a sei. 
menteni a pusztulástól, 
szerelését pedig, amely 
pusztulás előtt az arra r< 
leteknek volna célszerű kiosztani.

B é b e r László, a Bocskay ve. 
igazgatója írásbeli beadványt is i 

az üévben Debrecen v

a Bocs­
igazoló trófeákat, 
:t, szobrokat a 

kellene elhelyezni, 
ezzel egy sportmúzeum alap- 
dyemzászlókat is meg kellene 

‘ ", a Bocskay iel-
romlandó, a 

■ászorult egyesü-
1 i.

Bocskay volt klub- 
intézett 

ároshoz és
1 Keletmagyarországi
etsége is támogatta.
polgármesterhelyettes,
!arát, azonnal intézke- 
íegoldást létesített.
iy a Bocskay serle­
gei a Dérí-múzeum- 
iek el, a Bocskay 

Keletmagyarországi

Közel 100 külföldi és hazai egyesületi 
zászló volt a Bocskay birtokában.

A Bocskay megmaradt és eléggé ko 
pott, rossz karban lévő és hiányos fel­
szerelését, ingeket, nadrágokat cipőket,
labdát a Keletmagyarországi Labdarugók 
Alszövetségének adta át a város, hogy
ossza ki a legjobban rászorult szegény­
sorsú és törekvő, érdemes egyesületek­
nek.

Valószínűleg a Debreceni Munkás TE, 
Tégláskert és Rákóczi if), alakulat kap 
maid eüvet-mást a Bocskay felszerelése-

órakor. Intéző
LAPVEZ1

HIRDETMÉNY.
tulajdonét képező s a Tisza 
j lévő Pirics füzes elnevezé- 
hold területű, különösen fűz­

alkalmat ingatlan 
november hó 13-ík napjának d. 

tartandó árverésen három, 
haszonbérbeadásra ke-

A város 
jobb partján
sü 19 kát. L
vessző termelésre igen 
1940. évi 
e. 9 óráján 
esetleg hat évre 
rül.

A kikiáltási ár 10, illetve 15 százaléka 
az árverés megkezdésekor az árverelő 
bizottságnál letétbe helyezendő.

Részletes árverési feltételek a várost 
gazdasági ügyosztályban (városháza, fél­
emelet 19. szoba) megtekinthetők. Deb- 
récén, 1940 nov, 12,

Polgármester.

szellem

és pruuíuiiiciix buíu*aia 
jmelyek megoldásra vár- 
larság lelki arculata újra 
.•gazdagodott Erdély szi- 
fiogy mond c rdélviSportnapló

írnak erről, felelevenítve, hogy a Bocs­
kay mily szépen szerepelt Svédország­
ban, hogy megszerette a közönség és for­
málisan meggyászolják a Bocskayt, saj­
nálkozva megszűnésén. Több újság tel­
veti, nem is érti, hogyan szűnhetett meg 
a nagymultú és európai viszonylatban is 
számottevő értéket jelentő debreceni 
egyesület, amelynek a színe egyezik a

negállapítha,:uk hogy a 
gKárpátalja ,u er etileg 
la nemzetist jk úja;
a magyarság szellemi ar-

ie n 1^H 
s z

Szerdán: .Dumaparti randevú1’ 
Perczci Zita, Kabos Gyula magyar 

iíimje!
Holnap: „Csapda“ francia világiilm!

ami
sösmr oátói olvadt el. mint

és kiadóhivatal: Ferenc József át 49. sz helyzetkiadóhivatal. Szerkesztőség (azonban más a 
jlmi, politikai, gazdasági 
(let terén — gondoljunk 
I Sándorné előadására — 

|f>r megmutatta, hogy ki- 
•cban acéllá edzett, saja- 

3 arca van, olyan, melynek 
I múltja és történelmi a

Fehérnemüvarrást
rosan vállalok, Jókai u. 
rá m. 1810levelezés

miféle
Nagy

utazókosarat, vagy ládát, ga­
rantáltan tisztát medvéidre 
keresek. Címet a kiadóba 
Vórek 1790

Két
ra nyíló telek központ 
eladó. Érdeklődni: Er

Angora
fonal dekája 1.90, szőnyegbe: 
tiszta gyapjú —-.16, horgolás 
hoz —.18, kelim, perzsa, go 
belín alapok jutányosán i>zi 
lágyinál.

Elveszett
a Víg mozgóba csütörtökön 
5 órás előadáson egy pénz­
tárca 8 pengővel és egy sze­
mélyazonossági igazolvány 
Szabó Tibor névre. Kérem a 
medtalálót a kiadóba leadni, 

;ül. 1794

UdiÁ
Hamis

házőrző kutyát, nagyobb faj- 
tát megvételre keresek. Cí- 
met a kiadóba kérem, leadni.

1696

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szormeáruk olcsón be­
szerezhetők AHmann szűcs 
aél, Miklós u. 2. Takarékos­
sági tag. 150*

Betöltendő Mlás lekezeli harcokat túllépő, 
t megbecsülő vallásosság 
íazság utáni tüzes és ha - 
zás s az ember szabad- 

I kiirthatatlan tisztelete, 
lüttes tündöklő neve: az 
em.
véljük a felsorolt vonáso- 
>zük, hogy Erdély mit vár

Rádió
és villanyszerelési vállalat. 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett válla' 
villany- és rádióiavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételek.

jutalomban

Lapkihordó
biciklivel felvétetik. Cím a
kiadóban. ________ __

Jómegjelenésű
"keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquizitőri munkára. 
Megfelelő szrogalom mehett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Vennék
kis családi házat b 
ten. Cím a kiadóban.

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyős árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt

Eladás
Ai&Hlat

EllátásFegyverállvány,
söberlágy, telepes rádió, gra­
mofon, sezlon, hálók ebéd­
lők, fotelek eladok, Kossuth 
u. 49., keresztépület. *

Szőrme
mindennemű szűcs 
észít Katona V uniós 
tér, Simooífy u. 2.

1800

ko—
Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták 
Debrecen, Ferenc József u 
59. szám. Telefon: 23-39.

ellen?

,ek mindICiadá tálcás Nagy
tükör, asztal, székek, külön- 
féle edények, függöny í ártó, 
kis sparhelt, képek, rézágy 
és különféle tárgyak eladok, 
Arany János u. 19., kérész v-

í a törekvési 
Őseredetüek fo.eg 

Jormátusság kőiébenia 
izekben lángra lobban 
t a tiszántúli gazda. 
ihet találni; meg hite
5 hitét becsülő - szoe;.
- szabadságvágyó es ta

Paplanokat
minden kivitelben, ócska 
paplanokat portalanítva ké­
szít Nagy Gyula, Sas u. 2.

p 6-ért
női divat kalapoK, an 
mák. Alakítás 2.— , 
ir>ar'\ Széchenyi u. 7.

ol for- Kiadja a Debreceni Ketor- 
mátus Lapkiadó Vállalat. — 
A szerkesztésért és kiadásért 
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.

Használt
nagyméretű ház;etőcs,erép 
adó, Böszörményi út 1 ■ 1

lakást Ucctsolc Finom
mosdószappanok, tar 
tű kölnik, arcszépitő 
tikumok olcsón a 
illatszertárban, Józ
herceg u. 1.

Gumicsizmák,
hócipők javítását öles 
laiom. Réti, Piac u. L 
nónia udvar.

burgonyahaj naponta 
Csokonai ucca 33, szá

MŰSORA


